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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Heidi Reichinnek, Desiree Becker, 
Nicole Gohlke, weiterer Abgeordneter und der Fraktion Die Linke
– Drucksache 21/5415 –

Ferien-, Kennenlern-, IT- und Abenteuercamps für Schülerinnen und Schüler 
sowie Jugendliche bei der Bundeswehr

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Die Antworten der Bundesregierung auf diverse Kleine Anfragen der Fraktion 
Die Linke im Deutschen Bundestag belegen ein umfangreiches und vielseiti-
ges Engagement der Bundeswehr, um für Nachwuchs interessant zu sein.

Dabei greift die Bundeswehr nicht nur auf öffentliche Werbekampagnen wie 
zuletzt die Kampagne „70 Jahre, 70 Gründe“ zurück oder die „Weil du es 
kannst“-Kampagne 2024, welche durch Plakate in grellem Grün und Pixel-Vi-
deospiel-Optik insbesondere die jüngere Zielgruppe nicht nur nach Auffas-
sung der fragestellenden Fraktion erreichen sollte (www.tagesspiegel.de/gesell
schaft/panorama/bedenkliche-werbeplakate-der-bundeswehr-wenn-krieg-nac
h-videospielen-oder-7-vs-wild-aussieht-12577592.html).

Die Bundeswehr engagiert sich an ihren Standorten im sozialen Umfeld und 
unterstützt Initiativen und Einrichtungen u. a. der Kinder- und Jugendhilfe, um 
„das Verständnis für die Bundeswehr im Allgemeinen und das soldatische 
Dienen im Besonderen“ zu steigern (zitiert nach Bundestagsdrucksache 
18/7494). Dazu unterhält sie engere Kooperationen zu Einrichtungen der Kin-
der- und Jugendhilfe sowie Kitas. Ebenso besucht die Bundeswehr Schulen 
und Hochschulen und ist auf Berufsmessen vertreten. Die Bundeswehr spricht 
Jugendliche aber auch durch Kennenlern-, Ferien-, IT-Abenteuercamps oder 
Jugendfreizeiten an (im Folgenden als „Camps/Freizeiten“ bezeichnet).

Nach Angaben der Bundesregierung sollen zudem Patenschaften von Einhei-
ten und Verbänden der Bundeswehr mit Städten und Gemeinden „das Ver-
ständnis der Bürgerinnen und Bürger für die Bundeswehr […] fördern“ (Bun-
destagsdrucksache 17/2688). Patenschaften wie diese werden auch zum Zu-
gang zu jungen Menschen genutzt. So fand beispielsweise am 13. und 14. Au-
gust 2025 im Rahmen einer Patenschaft an der Grundschule in der Marktge-
meinde Kellmünz an der Iller (Bayern) ein „Kinderferienprogramm mit der 
Bundeswehr“ statt, welches sich an Kinder im Alter von 6 bis 12 Jahren rich-
tet. In Berichten sind dabei Bilder mit Kindern vor schwerem militärischen 
Gerät zu sehen (vgl. u. a. www.augsburger-allgemeine.de/illertissen/kellmuen
z-friedensgruppe-veranstaltet-demo-gegen-bundeswehrfreizeit-in-kellmuenz-1
10415886). Beteiligt gewesen sei dabei die Gefechtsstandstaffel Multinationa-
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les Kommando Operative Führung des NATO-Kommandos der Bundeswehr, 
die auch Militärhubschrauber und Militärfahrzeuge für die Veranstaltung be-
reitgestellt hat (Der Spiegel, 18. August 2025).

Wie die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage „Ferien-, Ken-
nenlern-, IT- und Abenteuercamps für Schülerinnen, Schüler und Jugendliche 
bei der Bundeswehr“ auf Bundestagsdrucksache 18/13404 offenbart, bietet die 
Bundeswehr seit mindestens 2012 in großem Rahmen mehrtägige Ferien-
camps an, die unter den Namen von Ferien-, Kennenlern-, IT- oder Abenteuer-
camps beworben werden. Diese Angebote werden von allen Gattungen der 
Bundeswehr angeboten, also von Luftwaffe, Marine und Heer. Die größte 
Auswahl bietet das Heer mit Angeboten bei Panzereinheiten, Gebirgsjägern, 
im Sanitätsdienst oder in IT-Bataillonen. Die Anzahl der teilnehmenden 
Jugendlichen in den Camps/Freizeiten stieg seit 2015 stark an. Im Jahr 2016 
nahmen 1 544 Jugendliche an den Camps/Freizeiten teil. Nach 2015 war zu-
nächst eine auffallende Häufung von diesen Camps/Freizeiten in den neuen 
Bundesländern zu beobachten und hier insbesondere in Brandenburg und 
Sachsen. Im Jahr 2022 hingegen war eine auffallende Anzahl dieser Camps/
Freizeiten in Baden-Württemberg und Niedersachsen erkennbar. Bis ein-
schließlich 2022 waren 9 701 Teilnehmende in entsprechenden Veranstaltun-
gen dokumentiert, wobei für drei Camps im Jahr 2017 keine Teilnehmenden-
zahlen übermittelt wurden.

Die Bundesregierung konnte selbst nach erneuter Aufforderung nicht beant-
worten, wie viele der Teilnehmenden volljährig waren. „Erhebung zum Alter 
der Teilnehmenden erfolgten nicht“, so die Bundesregierung (Bundestags-
drucksache 20/9949). Und dies, obwohl der UN-Kinderrechteausschuss (UN = 
United Nations) die Bundesregierung wiederholt anmahnte, Werbekampagnen 
und Schulbesuche, die sich an Minderjährige richten, einzustellen (www.instit
ut-fuer-menschenrechte.de/fileadmin/Redaktion/PDF/DB_Menschenrechtssch
utz/CRC/5._6._Staatenbericht/CRC_Staatenbericht_DEU_5_6_Abschl_202
2.pdf). Die Antwort der Bundesregierung legt nach Ansicht der fragestellen-
den Fraktion nahe, dass gegen die Vorgaben des UN-Kinderrechteausschusses 
verstoßen wurde: Es werde „grundsätzlich durch zielgruppengerechte Marke-
ting- und Medienanalyse sowie entsprechende Werbung gewährleistet“, dass 
die Werbung bei den Jugendlichen ankomme, heißt es weiter in der Antwort 
der Bundesregierung. Die Analyse werde von Medienfachleuten durchgeführt. 
Im Fokus seien neben der Zielgruppe der 16- bis 17‑Jährigen auch „Lebens-
jüngere“, „sofern sich diese in der Berufsorientierungsphase bzw. Berufsfin-
dungsphase befinden“, so die Bundesregierung (Bundestagsdrucksache 
18/13404). Zudem greifen bei Minderjährigen weitere Rechtsnormen, die zu 
beachten sind, z. B. bezüglich der Elternrechte, Persönlichkeitsrechte oder des 
Jugendschutzes.

Beworben werden die Camps/Freizeiten auch durch die sozialen Medien. Die 
Camps/Freizeiten böten den Jugendlichen die Möglichkeit, „das Gespräch mit 
Soldatinnen und Soldaten zu suchen und erste authentische Eindrücke über 
den Arbeitgeber Bundeswehr für eine konkrete Bewerbung zu erlangen“. Die 
Teilnahme an den Camps/Freizeiten war nach Angaben der Bundesregierung 
aus der 18. Wahlperiode für die Jugendlichen kostenlos (Bundestagsdruck-
sache 18/13404) und freiwillig (Bundestagsdrucksache 20/9949).

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Bundesregierung nimmt die Vorbemerkung der Fragestellerinnen und Fra-
gesteller zur Kenntnis. Sie stimmt weder den darin enthaltenen Wertungen zu 
noch bestätigt sie die darin enthaltenen Feststellungen oder dargestellten Sach-
verhalte.
Das Bundesverfassungsgericht hat in seinem Urteil vom 2. März 1977 (2 BvE 
1/76, BVerfGE 44, 124 (147)) klargestellt, dass die „Öffentlichkeitsarbeit von 
Regierung und gesetzgebenden Körperschaften (...) nicht nur verfassungsrecht-
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lich zulässig, sondern auch notwendig“ ist. Die Informationsarbeit der Bundes-
wehr trägt dieser Notwendigkeit Rechnung.
Davon abzugrenzen sind nachwuchswerbliche Maßnahmen, die die Bundes-
wehr als Arbeitgeber ergreift, um interessierten Bürgerinnen und Bürgern ein 
Bild von der Vielfalt der beruflichen Möglichkeiten und Perspektiven in ihrem 
Aufgabenbereich zu vermitteln. Dabei informieren die Streitkräfte umfassend, 
verantwortungsvoll und transparent über die Besonderheiten des Arbeitgebers 
Bundeswehr. Die Bundeswehr ist eine Parlaments- und Verteidigungsarmee, 
die für die freiheitlich demokratische Grundordnung der Bundesrepublik 
Deutschland eintritt. Ihr Auftrag und ihre Aufgaben sind im Grundgesetz ver-
ankert. Die Aufrechterhaltung der Einsatzbereitschaft der Bundeswehr ist hier-
nach erforderlich. Die Nachwuchswerbung der Bundeswehr dient der Aufrecht-
erhaltung der Einsatzbereitschaft der Bundeswehr in besonderem Maße. Es 
steht jedem jungen Menschen frei, sich für oder gegen eine militärische Lauf-
bahn, eine Ausbildung oder einen zivilen Beruf bei den Streitkräften zu ent-
scheiden. Auch eine Teilnahme an Veranstaltungen der Bundeswehr ist freiwil-
lig.
Die Maßnahmen der Arbeitgeberkommunikation und der Personalwerbung der 
Bundeswehr sind an Gesetze, Verordnungen und Richtlinien gebunden. Darü-
ber hinaus finden die von der Bundesregierung eingegangenen völkerrecht-
lichen Konventionen, Pakte und Verträge Anwendung.
Die Bundesregierung weist mit Blick auf Tiefe und Detaillierungsgrad der 
durch die Fragesteller erwarteten Antworten auf die Vorgaben der Datenschutz-
Grundverordnung (DSGVO) hin. Nach Artikel 5 Absatz 1 lit. c DSGVO dürfen 
personenbezogene Daten nur im notwendigen Umfang erhoben, verarbeitet und 
gespeichert werden. Die Erhebung und Speicherung personenbezogener Daten 
muss angemessen, relevant und auf den spezifischen Zweck beschränkt sein.

 1. Welche Camps/Freizeiten wurden bzw. werden durch die Bundeswehr 
organisiert und durchgeführt (bitte einzeln inklusive Datum und Dauer 
aufzählen sowie für die Jahre von 2023 bis 2025 sowie nach Durchfüh-
rungsort, Einheit, verantwortlichem Standort und Bundesland sowie nach 
Marine, Heer und Luftwaffe aufschlüsseln)?

Es wird auf Anlage 1 verwiesen.*

 2. Für welche der Camps/Freizeiten wurden Teilnehmerbeiträge erhoben 
(bitte einzeln für die Jahre von 2023 bis 2025 ausführen und Höhe be-
nennen), und wenn Teilnahmebeiträge erhoben werden, auf welcher 
Grundlage werden diese festgesetzt?

Es wurden keine Teilnehmerbeiträge erhoben.

 3. Welche der Camps/Freizeiten finden bzw. fanden regelmäßig bzw. mehr-
mals statt, und warum (bitte einzeln ausführen)?

 4. Welche der Camps/Freizeiten fanden nur einmalig statt, und warum (bitte 
einzeln ausführen)?

Die Fragen 3 und 4 werden gemeinsam beantwortet.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/5738 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Abhängig von der Interessenlage der personalwerblichen Zielgruppen des Ar-
beitgebers Bundeswehr sowie den Kapazitäten der durchführenden Truppentei-
le fanden Veranstaltungen im Sinne der Fragestellung einmalig oder mehrfach 
statt.
Im Übrigen wird auf Anlage 2 verwiesen.*

 5. Welches Bundeswehrmaterial, wie z. B. Helikopter und andere militäri-
sche Fahrzeuge, hat die Bundeswehr zu den entsprechenden Camps/Frei-
zeiten mitgebracht bzw. war auf dem Veranstaltungsgelände sichtbar, und 
welche Kosten sind aufseiten der Bundeswehr dafür entstanden (bitte 
einzeln ausführen)?

Es wird auf Anlage 3 verwiesen.*
Soweit Anlage 3 die erfragten Informationen nicht enthält, erfolgte keine Erfas-
sung im Sinne der Fragestellung.

 6. Wie viele Jugendliche haben an den Camps/Freizeiten teilgenommen 
(bitte für die Jahre von 2023 bis 2025 nach Standorten und Bundeslän-
dern sowie für jedes einzelne Camp aufführen sowie jeweils nach Ge-
schlecht und Alter aufschlüsseln)?

Es wird auf Anlage 4 verwiesen.*
Soweit Anlage 4 die erfragten Informationen nicht enthält, erfolgte keine Erfas-
sung im Sinne der Fragestellung.

 7. Liegen der Bundesregierung mittlerweile Angaben über das Alter der 
Teilnehmenden vor, wenn nein, aus welchen Gründen nicht, und inwie-
fern lässt sich das Nichtangeben des Alters der Jugendlichen rechtferti-
gen, vor dem Hintergrund der wiederholten Anmahnung durch den UN-
Kinderrechteausschuss sowie der zu beachtenden rechtlichen Unterschie-
de zwischen minderjährigen und volljährigen Teilnehmenden?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 15 auf Bundestags-
drucksache 21/2430 verwiesen.
Die Teilnahme an den Veranstaltungen ist freiwillig und erfolgt mit dem Ein-
verständnis der Erziehungsberechtigten bei Teilnehmenden unter 18 Jahren. 
Das Mindestalter für die Teilnahme beträgt grundsätzlich 16 Jahre.
Die für das seitens der Bundeswehr eingesetzte Personal geltenden Vorschriften 
stehen im Einklang mit dem Grundgesetz sowie den völkerrechtlichen Bestim-
mungen. Das schließt die Wahrung der UN-Kinderrechtskonvention ein.

 8. Wie viele Jugendliche, die an den Camps/Freizeiten teilgenommen ha-
ben, haben das Camp vorzeitig abgebrochen (bitte für die Jahre von 2023 
bis 2025 nach Standorten und Bundesländern sowie für jedes einzelne 
Camp aufführen sowie jeweils nach Geschlecht und Alter und Grund des 
vorzeitigen Abbruches aufschlüsseln)?

Es wird auf Anlage 5 verwiesen.*
Soweit Anlage 5 die erfragten Informationen nicht enthält, erfolgte keine Erfas-
sung im Sinne der Fragestellung.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/5738 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 9. Wie viele Soldaten und Soldatinnen waren an der Ausgestaltung und 
Umsetzung der jeweiligen Camps/Freizeiten beteiligt, und wie hoch wa-
ren die Personalaufwendungen der Bundeswehr (bitte für die Jahre von 
2023 bis 2025 einzeln ausführen)?

Daten im Sinne der Fragestellung werden nicht erfasst.

10. In welchen Richtlinien werden die Bewilligung, Ausgestaltung und Um-
setzung von Camps/Freizeiten bei der Bundeswehr geregelt?

11. Welche Dienstebene ist aufseiten der Bundeswehr für die Bewilligung 
und Organisation und andere Unterstützungstätigkeiten von Camps/Frei-
zeiten zuständig?

12. Wer wird vonseiten der Bundeswehr in die Beratung für eine altersge-
rechte Betreuung von Kindern und Jugendlichen eingebunden?

Die Fragen 10 bis 12 werden gemeinsam beantwortet.
Die Grundlage bilden die internen Regelungen A-2610/3 „Jugendliche und 
Bundeswehr“ sowie A1-1332/0-5005 „Personalwerbung durch Truppenbesu-
che“.
Die Camps der Personalgewinnungsorganisation erfolgen unter Einhaltung al-
ler gesetzlichen Bestimmungen. Die Leiterin bzw. der Leiter eines Karrierecen-
ters der Bundeswehr ist für die Bewilligung und Organisation eines Camps der 
Personalgewinnungsorganisation zuständig.

13. Wird das Bundesministerium für Bildung, Familie, Senioren, Frauen und 
Jugend (BMBFSFJ) bei dieser Zusammenarbeit mit den Kommunen 
bzw. Bildungsträgern im Kinder- und Jugendbereich eingebunden und 
leistet pädagogische Unterstützung und Beratung?

a) Wenn ja, wie?

b) Wenn nein, warum nicht?

Die Fragen 13 bis 13b werden gemeinsam beantwortet.
Nein. Gemäß Artikel 65 Satz 2 des Grundgesetzes leitet jeder Bundesminister 
seinen Geschäftsbereich innerhalb der Richtlinien des Bundeskanzlers selbstän-
dig und unter eigener Verantwortung.

14. Welche Kosten sind der Bundeswehr für die Organisation und Durchfüh-
rung der Camps/Freizeiten entstanden (bitte für die Jahre von 2023 bis 
2025 aufschlüsseln)?

15. Wurde hierbei auch auf Mittel anderer Bundesministerien oder Bundes-
hördern zurückgegriffen, und wenn ja, in welcher Höhe (bitte für die 
Jahre von 2023 bis 2025 aufschlüsseln)?

16. Wie sind die Jugendlichen nach Kenntnis der Bundesregierung auf die 
Camps/Freizeiten aufmerksam geworden?

Die Fragen 14 bis 16 werden gemeinsam beantwortet.
Es wird auf Anlage 6 verwiesen.*

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/5738 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.

Deutscher Bundestag – 21. Wahlperiode – 5 – Drucksache 21/5738



Haushaltsmittel anderer Bundesministerien oder Bundesbehörden wurden nicht 
in Anspruch genommen.

17. Wie und wo wurden bzw. werden die Camps/Freizeiten beworben, und 
welche Kosten entstanden dabei (bitte für die Jahre von 2023 bis 2025 
aufschlüsseln)?

18. Für welche der Camps/Freizeiten wurde bzw. wird durch öffentliche An-
zeigen geworben (bitte für die Jahre von 2023 bis 2025 und Camps/Frei-
zeiten aufschlüsseln sowie in Fernsehwerbung, Anzeigen in Zeitungen, 
Anzeigen in Zeitschriften, Anzeigen im Internet, Anzeigen im öffent-
lichen Raum, Social Media und Kinowerbung unterteilen)?

Die Fragen 17 und 18 werden gemeinsam beantwortet.
Es wird auf Anlage 7 verwiesen.*
Soweit Anlage 7 die erfragten Informationen nicht enthält, erfolgte keine Erfas-
sung im Sinne der Fragestellung.

19. Mit welchen Methoden stellt die Bundeswehr sicher, dass die Werbung 
für die Camps/Freizeiten bei den Jugendlichen ankommen (bitte detail-
liert ausführen)?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 11 auf Bundestags-
drucksache 20/9949 verwiesen.

20. Nach welchen Kriterien erfolgt die Bewerbung der Camps/Freizeiten?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 12 auf Bundestags-
drucksache 20/9949 verwiesen.

21. Inwiefern erfolgte eine Bewerbung der Camps/Freizeiten über bestehen-
de Patenschaften mit Kommunen; Landkreisen, Schulen oder über Ange-
bote der Kinder- und Jugendhilfe (bitte für die jeweiligen Camps/Freizei-
ten und die Jahre von 2023 bis 2025 einzeln ausführen)?

Eine Erfassung im Sinne der Fragestellung erfolgt nicht.

22. Von welchen der Camps/Freizeiten wurden durch die Bundeswehr bzw. 
im Auftrag der Bundeswehr Film- oder Fotoaufnahmen angefertigt, und 
lagen bei minderjährigen Teilnehmenden die entsprechenden Genehmi-
gungen seitens der Erziehungsberechtigten vor?

Eine Teilnahme von Minderjährigen an Veranstaltungen im Sinne der Frage-
stellung ist an die Genehmigung der Erziehungsberechtigten gebunden. Es wird 
auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 13 auf Bundestagsdrucksache 
20/9949 verwiesen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 21/5738 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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23. Über welche der Camps/Freizeiten wurde durch die verschiedenen Medi-
enkanäle der Bundeswehr via Print- oder Onlinemedien, wie beispiels-
weise bundeswehrkarriere.de, bundeswehrentdecken.de, YouTube-Kanal 
der Bundeswehr, Facebook, Instagram, TikTok oder Ähnlichen, berichtet 
(bitte für die Jahre von 2023 bis 2025 nach Camp, Art der Berichterstat-
tung sowie Medium aufschlüsseln)?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 14 auf Bundestags-
drucksache 20/9949 verwiesen.

24. Kann die Bundesregierung sicherstellen, dass bei den unterschiedlichen 
Camps/Freizeiten der Bundeswehr sowie deren Bewerbung nicht gegen 
die UN-Kinderrechtskonvention verstoßen wird?

25. Warum steht die Durchführung solcher Aktivitäten für Kinder und 
Jugendliche nach Auffassung der Bundesregierung nicht im Widerspruch 
zu der Empfehlung des UN-Ausschusses für Kinderrechte, „alle Formen 
der auf Kinder ausgerichteten Werbung oder Vermarktung des Militär-
dienstes zu verbieten, insbesondere an Schulen“ (www.institut-fuer-mens
chenrechte.de/fileadmin/Redaktion/PDF/DB_Menschenrechtsschutz/CR
C/5._6._Staatenbericht/CRC_Staatenbericht_DEU_5_6_Abschl_202
2.pdf)?

31. Wurden nach Auffassung der Bundesregierung die Vorgaben der inter-
nationalen Kinderrechtsvereinbarungen (Kinderrechtskonvention, Fakul-
tativprotokolle und Pariser Protokolle) von den Soldaten und Soldatin-
nen, die in Kellmünz bei der Ferienfreizeit beteiligt waren, eingehalten?

Die Fragen 24, 25 und 31 werden gemeinsam beantwortet.
Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 15 auf Bundestags-
drucksache 20/9949 und die Antwort der Bundesregierung zu Frage 15 auf 
Bundestagsdrucksache 21/2430 verwiesen.

26. Welche pädagogische Ausbildung müssen Soldaten und Soldatinnen 
nachweisen, um die Organisation und Betreuung von Kinder- und Ju-
gendfreizeiten durchzuführen?

27. Müssen Soldatinnen und Soldaten, die im Rahmen von Veranstaltungen 
Kinder und Jugendliche betreuen, ähnlich wie Leiterinnen und Leiter in 
der verbandlichen und offenen Jugendarbeit, eine Schulung zum Kinder-
schutz und zur Prävention sexualisierter Gewalt absolvieren sowie ein 
entsprechendes polizeiliches Führungszeugnis vorlegen, wenn ja, in wel-
chem Rahmen finden diese Schulungen statt, und wer finanziert sie?

Die Fragen 26 und 27 werden gemeinsam beantwortet.
Für die Durchführung von Veranstaltungen der Bundeswehr sind keine Schu-
lungen im Sinne der Fragestellung notwendig.
Grundvoraussetzung für den Dienst in den Streitkräften ist ein polizeiliches 
Führungszeugnis.
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28. Ist es im Rahmen der Camps/Freizeiten zu besonderen Vorfällen, wie 
beispielsweise sexuellen Übergriffen, Unfällen mit Verletzten, übermäßi-
gem Alkoholkonsum oder Ähnlichem, gekommen (bitte detailliert für die 
Jahre von 2023 bis 2025 ausführen und dabei Camp, Vorfall, Beteiligung 
Minderjähriger sowie gewählte Lösungsansätze benennen)?

Es liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

29. Welche Ziele möchte die Bundeswehr mit diesen Camps/Freizeiten, die 
gezielt Jugendliche betreffen, erreichen, und welchen Auftrag haben die 
teilnehmenden Soldaten und Soldatinnen konkret?

Die Camps der Personalgewinnungsorganisation der Bundeswehr dienen der 
transparenten Information junger Menschen über Aufgaben und Strukturen der 
Streitkräfte sowie über Ausbildungswege und Berufe. Die dabei eingesetzten 
Soldatinnen und Soldaten haben grundsätzlich einen Informations- und darstel-
lungsbezogenen Auftrag.

30. Hat die Bundeswehr Planungen zur weiteren Entwicklung dieser Ange-
bote (bitte detailliert auch bezüglich inhaltlicher Schwerpunkte, Metho-
den, potentieller Zielgruppen und Angebotskapazitäten ausführen)?

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung zu Frage 18 auf Bundestags-
drucksache 20/9949 verwiesen.

32. Welche pädagogische Ausbildung hatten die in Kellmünz am 13. und 
14. August 2025 eingesetzten Soldatinnen und Soldaten?

Es wird auf die Antwort zu Frage 26 und ergänzend auf die Antwort der Bun-
desregierung zu Frage 61 auf Bundestagsdrucksache 21/1482 verwiesen.

33. Auf welcher Grundlage findet die Kooperation der Bundeswehr mit der 
Stadtverwaltung Kellmünz im Bereich der Kinder- und Jugendfreizeit 
statt?

Die freiwillige Teilnahme von Soldatinnen und Soldaten an der in Rede stehen-
den Veranstaltung der Gemeinde Markt Kellmünz a. d. Iller basiert auf einer 
seit nahezu 30 Jahren bestehenden Patenschaft zwischen der Gemeinde und 
dem Truppenstandort Ulm.

34. In welcher Form besteht eine Zusammenarbeit und bzw. oder Patenschaft 
zwischen der in der Graf-Zeppelin-Kaserne stationierten Einheit des 
Kommandos Spezialkräfte mit der Stadt Calw im Bereich der Kinder- 
und Jugendfreizeitangebote, und welche Aktivitäten umfasst diese?

Es besteht keine Zusammenarbeit zwischen dem Kommando Spezialkräfte und 
der Stadt Calw im Sinne der Fragestellung.

Drucksache 21/5738 – 8 – Deutscher Bundestag – 21. Wahlperiode



35. Wie bewertet die Bundesregierung den Umstand, dass auf der einen Seite 
den Kommunen die finanziellen Mittel für die Anstellung von qualifi-
zierten Pädagoginnen und Pädagogen für die Kinder- und Jugendbetreu-
ung fehlen, auf der anderen Seite aber Soldaten und Soldatinnen diese 
Arbeit übernehmen dürfen?

Der Auftrag und die Aufgaben der Bundeswehr ergeben sich aus dem Grundge-
setz. Dafür stellt der Bund Haushaltsmittel bereit. Nach dem föderativen Staats-
prinzip der Bundesrepublik Deutschland obliegt die Kultushoheit den Bundes-
ländern.

Deutscher Bundestag – 21. Wahlperiode – 9 – Drucksache 21/5738



 Anlage 1 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

Camp Waldkaserne 2023 23.01.2023 26.01.2023 Hilden Nordrheinwestfalen SanVersZ Heer Karrierecenter der Bundeswehr Düsseldorf

Bundeswehr Insights - Gebirgsjägerbrigade 23 16.02.2023 17.02.2023 Bischofswiesen Bayern Gebirgsjägerbataillon 232 Heer Karriereberatungsbüro Bad Reichenhall

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen 08.03.2023 08.03.2023 Neuburg an der Donau Bayern Taktisches Luftwaffengeschwader 74 Luftwaffe Karriereberatungsbüro Ingolstadt

Hochschul-Praxistag "Informationstechnologie
und Elektronik" für MINT Studierende

09.03.2023 09.03.2023 Greding Bayern
Wehrtechnische Dienststelle für Informationstechnologie und 

Elektronik (WTD 81)
BAAINBw Karriereberatungsbüro Nürnberg

Hochschul-Praxistag "Luftfahrzeuge und Luftfahrtgeräte" 
für MINT Studierende

09.03.2023 09.03.2023 Manching Bayern
Wehrtechnische Dienststelle für Luftfahrzeuge und Luftfahrtgerät 

der Bundeswehr (WTD 61)
BAAINBw Karriereberatungsbüro Weiden

Teilnehmer*innen der Bewerbertage 14.03.2023 16.03.2023 Roth Bayern 4./Heimatschutzregiment 1 Heer Karriereberatungsbüro Nürnberg

IT-Karrieretage 19.03.2023 22.03.2023 Mainz Rheinland-Pfalz
Informationstechnikbataillon 281, Informationstechnikbataillon 

282, EloKaBtl 931, ZOpKomBw
CIR Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Ostercamp Germersheim 02.04.2023 06.04.2023 Germersheim Rheinland-Pfalz LwAusbBtl Luftwaffe Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

CyberCamp 03.04.2023 06.04.2023 Gerolstein Rheinland-Pfalz Informationstechnikbataillon 281 CIR Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Thüringen maritim I/2023 03.04.2023 06.04.2023 Kiel Schleswig-Holstein Truppenbesuchszentrum Marine Kiel Marine Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Stadtallendorfer Ostercamp 03.04.2023 06.04.2023 Stadtallendorf Hessen DSK, VersBtl 7 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen 04.04.2023 04.04.2023 Neuburg an der Donau Bayern Taktisches Luftwaffengeschwader 74 Luftwaffe Karriereberatungsbüro Ingolstadt

Edelweißcamp I 04.04.2023 06.04.2023 Regen Bayern Panzergrenadierbataillon 112 Heer Karriereberatungsbüro Deggendorf

Teilnehmer*innen am Informationstag - Technik 06.04.2023 06.04.2023 Neuburg an der Donau Bayern Taktisches Luftwaffengeschwader 74 Luftwaffe Karriereberatungsbüro Ingolstadt

1. Welche Camps/Freizeiten wurden bzw. werden durch die Bundeswehr organisiert und durchgeführt 
(bitte einzeln aufzählen inkl. Datum und Dauer sowie aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025 sowie nach Durchführungsort, Einheit, verantwortlicher Standort und Bundesland sowie nach Marine, Heer, 

Luftwaffe)?

Einheit /Truppenteil OrgBer VerantwortungBezeichnung von bis Ort Bundesland
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1. Welche Camps/Freizeiten wurden bzw. werden durch die Bundeswehr organisiert und durchgeführt 
(bitte einzeln aufzählen inkl. Datum und Dauer sowie aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025 sowie nach Durchführungsort, Einheit, verantwortlicher Standort und Bundesland sowie nach Marine, Heer, 

Luftwaffe)?

Einheit /Truppenteil OrgBer VerantwortungBezeichnung von bis Ort Bundesland

Camp Artillerie 11.04.2023 13.04.2023 Stetten am kalten Markt Baden Württemberg Artilleriebataillon 295 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

MEDIC-Camp 2023 11.04.2023 14.04.2023 Rheine Nordrheinwestfalen SanRgt 4 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Düsseldorf

HEEReinspaziert - Die (Oster-)Reise zum deutschen Heer 12.04.2023 14.04.2023 u.a. Bad Frankenhausen Thüringen Gefechtsübungszentrum des Heeres Heer Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Electronics Camp 25.05.2023 26.05.2023 Kümmersbruck Bayern Logistikbataillon 472 SKB Karriereberatungsbüro Weiden

Camp der Gebirgsjäger 30.05.2023 02.06.2023 Bischofswiesen Bayern Gebirgsjägerbrigade 23 - mit unterstellten Bereichen Heer Karriereberatungsbüro Bad Reichenhall

Edelweißcamp II 31.05.2023 02.06.2023 Regen Bayern Panzergrenadierbataillon 112 Heer Karriereberatungsbüro Deggendorf

IT-Camp Dillingen an der Donau 05.06.2023 06.06.2023 Dillingen an der Donau Bayern Informationstechnikbataillon 292 CIR Karriereberatungsbüro Augsburg

Thüringen maritim II/2023 26.06.2023 30.06.2023 Kiel Schleswig-Holstein Truppenbesuchszentrum Marine Kiel Marine Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Karriertage Sanitätsdienst 10.07.2023 12.07.2023 Koblenz Rheinland-Pfalz SanRgt 2 Sanität Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Camp 37 10.07.2023 14.07.2023 Frankenberg Sachsen PzGrenBrig 37 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Berlin

Sommerbiwak Ohrdruf 10.07.2023 14.07.2023 Ohrdruf Thüringen StOÜbPl Ohrdruf
H, Lw, M, San, 

SKB, CIR
Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen 11.07.2023 11.07.2023 Neuburg an der Donau Bayern Taktisches Luftwaffengeschwader 74 Luftwaffe Karriereberatungsbüro Ingolstadt

Teilnehmer*innen am Informationstag - Technik 13.07.2023 13.07.2023 Neuburg an der Donau Bayern Taktisches Luftwaffengeschwader 74 Luftwaffe Karriereberatungsbüro Ingolstadt

Heidecamp 17.07.2023 21.07.2023 Schönewalde/ Holzdorf Sachsen-Anhalt EinsFüBer 3 / LTGrp HSG 64 Luftwaffe Karrierecenter der Bundeswehr Berlin
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1. Welche Camps/Freizeiten wurden bzw. werden durch die Bundeswehr organisiert und durchgeführt 
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Woche der Schulen 19.07.2023 21.07.2023 Regensburg Bayern Karriereberatungsbüro Regensburg Personal Karriereberatungsbüro Regensburg

Bw Insights Brig 23 II. 20.07.2023 21.07.2023 Bischofswiesen Bayern Gebirgsjägerbataillon 232 Heer Karriereberatungsbüro Bad Reichenhall

Pionier Camp 2023 24.07.2023 27.07.2023 Minden Nordrheinwestfalen DEU/GBR PiBrBtl 130 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Düsseldorf

Tage der Schulen 24.07.2023 27.07.2023 Regen Bayern Panzergrenadierbataillon 112 Heer Karriereberatungsbüro Deggendorf

Sommercamp Baumholder 24.07.2023 28.07.2023 Baumholder Rheinland-Pfalz TrÜbPl Baumholder Heer/Luftwaffe Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Camp Frauen für Frauen 24.07.2023 28.07.2023 Frankenberg/Eder Hessen EloKaBtl 932
H, Lw, M, San, 

SKB, CIR
Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Feldwebel-Boldt Camp 31.07.2023 04.08.2023 Delitzsch Sachsen Unteroffizierschule des Heeres Heer Karrierecenter der Bundeswehr Berlin

IRMA - Initiative Regionalmanagement Region Ingolstadt 
e.V. 2023

31.07.2023 04.08.2023 Ingolstadt Bayern Pionierschule V.Inspektion Heer Karriereberatungsbüro Ingolstadt

Edelweißcamp III 08.08.2023 10.08.2023 Regen Bayern Panzergrenadierbataillon 112 Heer Karriereberatungsbüro Deggendorf

Thüringen maritim III/2023 14.08.2023 17.08.2023 Kiel Schleswig-Holstein Truppenbesuchszentrum Marine Kiel Marine Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Besuchstag Militärmusik – "Hier spielst Du groß auf!“ 17.08.2023 17.08.2023 Erfurt Thüringen LwMusikorps SKB Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Camp der Gebirgsjäger II 28.08.2023 01.09.2023 Bad Reichenhall Bayern Gebirgsjägerbrigade 23 - mit unterstellten Bereichen Heer Karriereberatungsbüro Bad Reichenhall

Avionik Camp 06.09.2023 06.09.2023 Kaufbeuren Bayern Technisches Ausbildungszentrum der Luftwaffe Abteilung Süd Luftwaffe Karriereberatungsbüro Kempten

Cyber-Days 06.09.2023 07.09.2023 Dillingen an der Donau Bayern Informationstechnikbataillon 292 CIR Karriereberatungsbüro Augsburg
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1. Welche Camps/Freizeiten wurden bzw. werden durch die Bundeswehr organisiert und durchgeführt 
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Einheit /Truppenteil OrgBer VerantwortungBezeichnung von bis Ort Bundesland

Girls Bootcamp (Ü18) 17.09.2023 22.09.2023 Oldenburg Niedersachsenedersachsen Truppenübungsplatz Putlos Heer Karriereberatungsbüro Hamburg

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen 26.09.2023 26.09.2023 Neuburg an der Donau Bayern Taktisches Luftwaffengeschwader 74 Luftwaffe Karriereberatungsbüro Ingolstadt

Senne Camp 2023 04.10.2023 07.10.2023 Augustdorf Nordrheinwestfalen PzBrigade 21 "Lipperland" Heer Karrierecenter der  Bundeswehr Düsseldorf

Herbstcamp Ohrdruf 09.10.2023 13.10.2023 Ohrdruf Thüringen StOÜbPl Ohrdruf
H, Lw, M, San, 

SKB, CIR
Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Bootcamp Ostfriesland (Ü18) 16.10.2023 20.10.2023 Wittmund Niedersachsenedersachsen Heimatschutzkompanie Küste in Wittmund Heer Karriereberatungsbüro Aurich

Bundeswehr Insights - Gebirgsjägerbrigade 23 18.10.2023 20.10.2023 Bad Reichenhall Bayern Gebirgsjägerbrigade 23 - mit unterstellten Bereichen Heer Karriereberatungsbüro Bad Reichenhall

IT-Camp 23.10.2023 27.10.2023  Storkow Brandenburg Informationstechnikbataillon  381 CIR Karrierecenter der Bundeswehr Berlin

Herbstcamp San Rennerod 23.10.2023 27.10.2023 Rennerod Hessen SanRgt 2 Sanität Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Camp Jäger 30.10.2023 01.11.2023 Donaueschingen Baden Württemberg Jägerbataillon 292 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

Camp Artillerie 30.10.2023 01.11.2023 Stetten am kalten Markt Baden Württemberg Artilleriebataillon 295 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen 07.11.2023 07.11.2023 Neuburg an der Donau Bayern Taktisches Luftwaffengeschwader 74 Luftwaffe Karriereberatungsbüro Ingolstadt

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen 09.11.2023 09.11.2023 Neuburg an der Donau Bayern Taktisches Luftwaffengeschwader 74 Luftwaffe Karriereberatungsbüro Ingolstadt

Karriertage Sanitätsdienst 04.12.2023 06.12.2023 Koblenz Rheinland-Pfalz SanRgt 2 Sanität Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Cyber Day 1 21.02.2024 21.02.2024 Gerolstein Hessen Informationstechnikbataillon 281 CIR; Ziv Karrierecenter der Bundeswehr Mainz
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Hochschul-Praxistag in der WTD 81 für MINT-Studierende 07.03.2024 07.03.2024 Greding Bayern
Wehrtechnische Dienststelle für Informationstechnologie und 

Elektronik (WTD 81)
BAAINBw Karriereberatungsbüro Nürnberg

Hochschul-Praxistag in der WTD 61 für MINT-Studierende 07.03.2024 07.03.2024 Manching Bayern
Wehrtechnische Dienststelle für Luftfahrzeuge und Luftfahrtgerät 

der Bundeswehr (WTD 61)
BAAINBw Karriereberatungsbüro Ingolstadt

Hochschul-Praxistag in der WTD 52 für MINT-Studierende 07.03.2024 07.03.2024 Schneizlreuth (Oberjettenberg) Bayern
Wehrtechnische Dienststelle für Schutz- und Sondertechnik der 

Bundeswehr (WTD 52)
BAAINBw Karriereberatungsbüro Bad Reichenhall

Ostercamp Germersheim 24.03.2024 28.03.2024 Germersheim Rheinland-Pfalz LwAusbBtl Luftwaffe Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

CyberCamp I 25.03.2024 28.03.2024 Gerolstein Hessen Informationstechnikbataillon 281 CIR; Ziv Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Werdenfelscamp 25.03.2024 28.03.2024 Murnau am Staffelsee Bayern Informationstechnikbataillon 293 - „Gemeinsam Wachsen“ CIR Karriereberatungsbüro Weilheim

Stadtallendorfer Ostercamp 25.03.2024 28.03.2024 Stadtallendorf Hessen DSK, VersBtl 7 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

MEDIC-Camp 2024 02.04.2024 05.04.2024 Rheine Nordrheinwestfalen Sanitätsregiment 4 Heer Karrierecenter der Bundeswehr  Düsseldorf

HEEReinspaziert 02.04.2024 05.04.2024 u.a. Sondershausen, Bad Frankenhausen Thüringen Gefechtsübungszentrum des Heeres Heer Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Last Call Führungskräfte 07.04.2024 07.04.2024 Wetzlar, Buderus Arena Hessen Karrierecenter der Bundeswehr Mainz
H, Lw, M, San, 

SKB, CIR
Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Real Top Gun - Mit Studium hoch hinaus 08.04.2024 12.04.2024
Neuburg  an der Donau und UniBw München in 

Neubiberg
Bayern Taktischen Luftwaffengeschwader 74 Luftwaffe Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Women & Action 11.04.2024 11.04.2024 Faßberg Niedersachsenedersachsen Fliegerhorst Faßberg Luftwaffe Karriereberatungsbüro Lüneburg

Rheinland-Pfalz maritim I 22.04.2024 26.04.2024 Kiel Schleswig-Holstein Truppenbesuchszentrum Marine Kiel Marine Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Cyber Day 2 23.04.2024 23.04.2024 Gerolstein Hessen Informationstechnikbataillon 281 CIR; Ziv Karrierecenter der Bundeswehr Mainz
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Insights Panzerpioniere Bogen 14.05.2024 15.05.2024 Bogen Bayern Panzerpionierbataillon 4 Heer Karriereberatungsbüro Deggendorf

Mia san Sani 14.05.2024 16.05.2024 München Bayern Sanitätsakademie der Bundeswehr - „Gemeinsam Wachsen“ zivil Karriereberatungsbüro München

IT-Camp 21.05.2024 24.05.2024 Dillingen an der Donau Bayern Informationstechnikbataillon 292 CIR Karriereberatungsbüro Augsburg

Edelweißcamp I 22.05.2024 24.05.2024 Regen Bayern Panzergrenadierbataillon 112 Heer Karriereberatungsbüro  Deggendorf

Camp Luftwaffe Erndtebrück 2024 24.05.2024 26.05.2024 Erndtebrück Nordrheinwestfalen EFB 2 Luftwaffe Karrierecenter der Bundeswehr  Düsseldorf

NRW schnuppert Seeluft #1 2024 27.05.2024 29.05.2024 Wilhelmshaven Niedersachsen Einsatzflottille 2 Marine Karrierecenter der Bundeswehr  Düsseldorf

5 Tage in den Bergen 03.06.2024 07.06.2024 Bad Reichenhall Bayern Gebirgsjägerbrigade 23 - „Gemeinsam Wachsen“ Heer Karriereberatungsbüro Bad Reichenhall

Camp Air Defense 18.06.2024 19.06.2024 Husum Schleswig-Holstein Fliegerhorstkaserne Husum Luftwaffe Karriereberatungsbüro Schleswig

NRW schnuppert Seeluft #2 2024 24.06.2024 27.06.2024 Wilhelmshaven Niedersachsen Einsatzflottille 2 Marine Karrierecenter der Bundeswehr  Düsseldorf

Sommerbiwak Ohrdruf 24.06.2024 28.06.2024 Ohrdruf Thüringen StOÜbPl Ohrdruf
H, Lw, M, San, 

SKB, CIR
Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Karriertage Sanitätsdienst - gemeinsam wachsen 25.06.2024 26.06.2024 Koblenz Rheinland-Pfalz SanRgt 2 Sanität Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Gemeinsam Wachsen, Military Camp 26.06.2024 27.06.2024 Pfullendorf Baden Württemberg Ausbildungszentrum Spezielle Operationen Heer Karrierecenter der Bundeswehr  Stuttgart

Feldwebel-Boldt Camp 01.07.2024 05.07.2024 Delitzsch Sachsen Unteroffizierschule des Heeres Heer Karrierecenter der Bundeswehr Berlin

Thüringen maritim I/2024 01.07.2024 05.07.2024 Kiel Schleswig-Holstein Truppenbesuchszentrum Marine Kiel Marine Karrierecenter der Bundeswehr Mainz
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Kampfmittelabwehr Camp 01.07.2024 05.07.2024 Stetten am kalten Markt Baden Württemberg Kampfmittelabwehrschule Heer Karrierecenter der Bundeswehr  Stuttgart

Military Camp Girls Edition 03.07.2024 04.07.2024 Stetten am kalten Markt Baden Württemberg Kampfmittelabwehrschule Heer Karrierecenter der Bundeswehr  Stuttgart

Karrieretag DSK Heeresflieger - gemeinsam wachsen 03.07.2024 03.07.2024 Fritzlar Hessen Truppenbesuchslounge Fritzlar / KpfHubschrReg 36 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Cyber Day 3 03.07.2024 03.07.2024 Gerolstein Hessen Informationstechnikbataillon 281 CIR; Ziv Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Camp Waldkaserne Hilden 2024 08.07.2024 12.07.2024 Hilden Nordrheinwestfalen Sanitätsversorgungszentrum Hilden Heer Karrierecenter der Bundeswehr  Düsseldorf

ABC Camp Höxter 2024 08.07.2024 12.07.2024 Höxter Nordrheinwestfalen ABC Abwehrbtl 7 Heer Karrierecenter der Bundeswehr  Düsseldorf

Sommercamp Baumholder 15.07.2024 19.07.2024 Baumholder Rheinland-Pfalz TrÜbPl Baumholder Heer/Luftwaffe Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Camp Von Frauen für Frauen 15.07.2024 19.07.2024 Frankenberg/Eder Hessen EloKaBtl 932
H, Lw, M, San, 

SKB, CIR
Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

NRW schnuppert Seeluft #3 2024 22.07.2024 25.07.2024 Wilhelmshaven Niedersachsenedersachsen Einsatzflottille 2 Marine Karrierecenter der Bundeswehr  Düsseldorf

Thüringen maritim II/2024 22.07.2024 26.07.2024 Kiel Schleswig-Holstein Truppenbesuchszentrum Marine Kiel Marine Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Operation Talentsuche 29.07.2024 29.07.2024 Bad Reichenhall Bayern Gebirgsjägerbrigade 23 Heer Karriereberatungsbüro Bad Reichenhall

MINT Camp 29.07.2024 02.08.2024 Ingolstadt Bayern Pionierschule V.Inspektion Heer Karriereberatungsbüro Ingolstadt

Women on bord 30.07.2024 02.08.2024 Wilhelmshaven Niedersachsenedersachsen KarrCBw Wilhelmshaven Personal/Marine
Karrierecenter der Bundeswehr 

Wilhelmshaven

Besuchstag Militärmusik – "Hier spielst Du groß auf!“ 30.07.2024 30.07.2024 Erfurt Thüringen LwMusikkorps SKB Karrierecenter der Bundeswehr Mainz
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Edelweißcamp II 06.08.2024 08.08.2024 Regen Bayern Panzergrenadierbataillon 112 Heer Karriereberatungsbüro Deggendorf

Signal Camp 19.08.2024 23.08.2024 Daun Rheinland-Pfalz EloKaBtl 931 CIR Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Sommercamp 19.08.2024 23.08.2024 Storkow Brandenburg Informationstechnikbataillon 381 CIR Karrierecenter der Bundeswehr Berlin

NRW schnuppert Seeluft #4 2024 26.08.2024 29.08.2024 Wilhelmshaven Niedersachsen Einsatzflottille 2 Marine Karrierecenter der Bundeswehr  Düsseldorf

Camp der Gebirgsjäger - 5 Tage gemeinsam in den Bergen 02.09.2024 05.09.2024 Bad Reichenhall Bayern Gebirgsjägerbrigade 23 - „Gemeinsam Wachsen“ Heer Karriereberatungsbüro Bad Reichenhall

Camp Katze 02.09.2024 05.09.2024 Munster Niedersachsenedersachsen Truppenbesuchszentrum des Heeres Heer Truppenbesuchszentrum Heer

Gemeinsam Wachsen, ABC Sommercamp 02.09.2024 06.09.2024 Bruchsal Baden Württemberg ABC Abwehrregiment 750 SKB Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

IT-Camp II 02.09.2024 06.09.2024 Dillingen an der Donau Bayern Informationstechnikbataillon 292 CIR Karriereberatungsbüro Augsburg

Boost Camp - Girls only 02.09.2024 06.09.2024 Füssen Bayern Versorgungsbataillon 8 Heer Karriereberatungsbüro Kempten

Camp Ostseeblick 03.09.2024 05.09.2024 Oldenburg in Holstein Schleswig-Holstein Spezialpionierregiment 164 Heer Karriereberatungsbüro Oldenburg

Camp 41 06.09.2024 08.09.2024 Hagenow Mecklenburg-Vorpommern PzGrenBtl 401 / VersBtl 142 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Berlin

Girls Bootcamp (Ü18) 09.09.2024 13.09.2024 Munster Niedersachsenedersachsen Truppenbesuchszentrum des Heeres Heer Karriereberatungsbüro Hamburg

Gemeinsam Wachsen, Technik & Profis 18.09.2024 19.09.2024 Laupheim Baden Württemberg Hubschraubergeschwader 64 Luftwaffe Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

NRW schnuppert Seeluft #5 2024 23.09.2024 26.09.2024 Wilhelmshaven Niedersachsen Einsatzflottille 2 Marine Karrierecenter der Bundeswehr  Düsseldorf
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 Anlage 1 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

1. Welche Camps/Freizeiten wurden bzw. werden durch die Bundeswehr organisiert und durchgeführt 
(bitte einzeln aufzählen inkl. Datum und Dauer sowie aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025 sowie nach Durchführungsort, Einheit, verantwortlicher Standort und Bundesland sowie nach Marine, Heer, 

Luftwaffe)?

Einheit /Truppenteil OrgBer VerantwortungBezeichnung von bis Ort Bundesland

IT & Technik Tag in Koblenz 28.09.2024 28.09.2024 Koblenz Rheinland-Pfalz BAAINBw zivil Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Weil gerade jetzt dein Einsatz wirklich zählt - Dein Weg 
nach Litauen 

06.10.2024 11.10.2024 Mainz Rheinland-Pfalz PzGrenBtl 122 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Gemeinsam Wachsen, Military Camp 07.10.2024 10.10.2024 Hardheim Baden Württemberg Panzerbataillon 363 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

Herbstcamp Ohrdruf 07.10.2024 11.10.2024 Ohrdruf Thüringen StOÜbPl Ohrdruf
H, Lw, M, San, 

SKB, CIR
Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

CyberCamp II 14.10.2024 17.10.2024 Gerolstein Hessen Informationstechnikbataillon 281 CIR; Ziv Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Senne  Camp 2024 14.10.2024 18.10.2024 Augustdorf Nordrheinwestfalen Panzerbrigarde 21 Heer Karrierecenter der Bundeswehr  Düsseldorf

Herbstcamp Sanitätsdienst 14.10.2024 18.10.2024 Rennerod Hessen SanRgt 2 Sanität Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Informationswoche: Berufe bei der Bundeswehr für Frauen 14.10.2024 18.10.2024 u.a. Baumholder Rheinland-Pfalz Lager Aulenbach
H, Lw, M, San, 

SKB, CIR
Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

IT-Camp 20.10.2024 25.10.2024 Storkow Brandenburg Informationstechnikbataillon 381 CIR Karrierecenter der Bundeswehr Berlin

Real Top Gun - Mit Studium hoch hinaus 21.10.2024 25.10.2024
Neuburg  an der Donau und UniBw München in 

Neubiberg
Bayern Taktischen Luftwaffengeschwader 74 Luftwaffe Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Operation Talentsuche II 28.10.2024 28.10.2024 Bad Reichenhall Bayern Gebirgsjägerbrigade 23 Heer Karriereberatungsbüro Bad Reichenhall

Actioncamp Infanterie 28.10.2024 30.10.2024 Donaueschingen Baden Württemberg Jägerbataillon 292 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

Actioncamp im Kraichgau 28.10.2024 31.10.2024 Bruchsal Baden Württemberg Feldjägerregiment 3 SKB Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

Werdenfelscamp II 28.10.2024 31.10.2024 Murnau am Staffelsee Bayern Informationstechnikbataillon 293 CIR Karriereberatungsbüro Weilheim
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 Anlage 1 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

1. Welche Camps/Freizeiten wurden bzw. werden durch die Bundeswehr organisiert und durchgeführt 
(bitte einzeln aufzählen inkl. Datum und Dauer sowie aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025 sowie nach Durchführungsort, Einheit, verantwortlicher Standort und Bundesland sowie nach Marine, Heer, 

Luftwaffe)?

Einheit /Truppenteil OrgBer VerantwortungBezeichnung von bis Ort Bundesland

Herbstcamp Artillerie 29.10.2024 31.10.2024 Stetten am kalten Markt Baden Württemberg Artilleriebataillon 295 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

Rheinland-Pfalz Maritim II 11.11.2024 15.11.2024 Kiel Schleswig-Holstein Truppenbesuchszentrum Marine Kiel Marine Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

NRW geht boarden im Norden 2024 21.11.2024 23.11.2024 Wilhelmshaven Niedersachsen Einsatzflottille 2 Marine Karrierecenter der Bundeswehr  Düsseldorf

NRW schnuppert Seeluft #6 2024 16.12.2024 18.12.2024 Wilhelmshaven Niedersachsen Einsatzflottille 2 Marine Karrierecenter der Bundeswehr  Düsseldorf

Cyber Day 1 10.02.2025 10.02.2025 Gerolstein Hessen Informationstechnikbataillon 281 CIR; Ziv Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Hochschul-Praxistag in der WTD 81 für MINT-Studierende 20.02.2025 20.02.2025 Greding Bayern
Wehrtechnische Dienststelle für Informationstechnologie und 

Elektronik (WTD 81)
BAAINBw Karriereberatungsbüro Nürnberg

Hochschul-Praxistag in der WTD 61 für MINT-Studierende 20.02.2025 20.02.2025 Manching Bayern
Wehrtechnische Dienststelle für Luftfahrzeuge und Luftfahrtgerät 

der Bundeswehr (WTD 61)
BAAINBw Karriereberatungsbüro Ingolstadt

Teilnehmer*innen am Informationstag - Technik 20.02.2025 20.02.2025 Neuburg an der Donau Bayern Taktisches Luftwaffengeschwader 74 Luftwaffe Karriereberatungsbüro Ingolstadt

Dein Einsatz. Deine Stärke. Deine Zukunft – Du als 
Wehrdienstleistender !

20.02.2025 20.02.2025 Wetzlar Hessen Karrierecenter der Bundeswehr Mainz
H, Lw, M, San, 

SKB, CIR
Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Dein Einsatz. Deine Stärke. Deine Zukunft – Du als 
Wehrdienstleistender !

06.03.2025 06.03.2025 Limburg Hessen Karrierecenter der Bundeswehr Mainz
H, Lw, M, San, 

SKB, CIR
Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Camp Luftwaffe | Einsatzführungsdienst 2025 14.03.2025 16.03.2025 Erndtebrück Nordrheinwestfalen EinsFüBer 2 Luftwaffe Karrierecenter der Bundeswehr Düsseldorf

Dein Einsatz. Deine Stärke. Deine Zukunft – Du als 
Wehrdienstleistender !

20.03.2025 20.03.2025 Kirchhain Hessen Karrierecenter der Bundeswehr Mainz
H, Lw, M, San, 

SKB, CIR
Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Werdenfelscamp III 25.03.2025 25.03.2025 Murnau am Staffelsee Bayern Informationstechnikbataillon 293 CIR Karriereberatungsbüro Weilheim

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen 25.03.2025 25.03.2025 Neuburg an der Donau Bayern Taktisches Luftwaffengeschwader 74 Luftwaffe Karriereberatungsbüro Ingolstadt
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 Anlage 1 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

1. Welche Camps/Freizeiten wurden bzw. werden durch die Bundeswehr organisiert und durchgeführt 
(bitte einzeln aufzählen inkl. Datum und Dauer sowie aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025 sowie nach Durchführungsort, Einheit, verantwortlicher Standort und Bundesland sowie nach Marine, Heer, 

Luftwaffe)?

Einheit /Truppenteil OrgBer VerantwortungBezeichnung von bis Ort Bundesland

MISSION 12 - Signal & Supply 04.04.2025 09.04.2025 Cham Bayern Panzerbrigade 12 Heer Karriereberatungsbüro Regensburg

CampHEEReinspaziert 07.04.2025 10.04.2025 Bad Frankenhausen Thüringen PzBtl 393 und VersBtl 131 Heer PzBtl 393 und VersBtl 131

Camp der Gebirgsjäger - Gemeinsam stark – Unterwegs in 
den Bergen

07.04.2025 10.04.2025 Bad Reichenhall Bayern Gebirgsjägerbataillon 231 Heer Karriereberatungsbüro Bad Reichenhall

Truppenbesuchszentrum ABC Ostercamp 07.04.2025 11.04.2025 Bruchsal Bayern ABC-Abwehrbataillon 750 SKB Karriereberatungsbüro München

Digital Defender Camp - 
IT-Spezialisten der Bundeswehr 

07.04.2025 11.04.2025 Kastellaun Rheinland-Pfalz Informationstechnikbataillon 282 CIR Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Real Top Gun III - Mit Studium hoch hinaus  07.04.2025 11.04.2025
Neuburg  an der Donau und UniBw München in 

Neubiberg
Bayern Taktischen Luftwaffengeschwader 74 Luftwaffe Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

OsterCamp Germersheim 2025 13.04.2025 17.04.2025 Germersheim Rheinland-Pfalz Luftwaffenausbildungsbataillon Luftwaffe Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

CyberCamp I 13.04.2025 17.04.2025 Gerolstein Hessen Informationstechnikbatailon 281 CIR; Ziv Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Stadtallendorfer Ostercamp 14.04.2025 17.04.2025 Stadtallendorf Hessen DSK, VersBtl 7 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

MEDIC-Camp 2025 22.04.2025 25.04.2025 Rheine Nordrheinwestfalen SanRgt 4 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Düsseldorf

IT-Camp III 05.05.2025 09.05.2025 Dillingen an der Donau Bayern Informationstechnikbataillon 292 CIR Karriereberatungsbüro Augsburg

ABC-Camp 2025 12.05.2025 16.05.2025 Höxter Nordrheinwestfalen ABCAbwBtl 7 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Düsseldorf

Prakitkumscamp THS  Munster 12.05.2025 16.05.2025 Munster Niedersachsenedersachsen Truppenbesuchszentrum des deutschen Heeres Heer Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Luftwaffe meets SSV Ulm 15.05.2025 15.05.2025 Laupheim Baden Württemberg Hubschraubergeschwader 64 Luftwaffe Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart
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 Anlage 1 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

1. Welche Camps/Freizeiten wurden bzw. werden durch die Bundeswehr organisiert und durchgeführt 
(bitte einzeln aufzählen inkl. Datum und Dauer sowie aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025 sowie nach Durchführungsort, Einheit, verantwortlicher Standort und Bundesland sowie nach Marine, Heer, 

Luftwaffe)?

Einheit /Truppenteil OrgBer VerantwortungBezeichnung von bis Ort Bundesland

NRW schnuppert Seeluft #1 2025 19.05.2025 22.05.2025 Wilhelmshaven
Nordrheinwestfalen / 

Niedersachsenedersachsen
Einsatzflottille 2 Marine Karrierecenter der Bundeswehr Düsseldorf

Gemeinsam Wachsen PzGrenBtl 391
 und VersBtl 131

19.05.2025 23.05.2025 Bad Salzungen Thüringen VersBtl 131 und PzGrenBtl 391 Heer VersBtl 131 und PzGrenBtl 391

Tag der Talente 22.05.2025 22.05.2025 Mittenwald Bayern Gebirgsjägerbataillon 233 Heer Karriereberatungsbüro Weilheim

Karriertage Sanitätsdienst  03.06.2025 04.06.2025 Koblenz Rheinland-Pfalz Sanitätsregiment 2 Sanität Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Camp Freiwilliger Wehrdienst 09.06.2025 13.06.2025 Bruchsal Baden Württemberg Feldjägerregiment 3 SKB Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

Ready4Infanterie 10.06.2025 13.06.2025 Donaueschingen Baden Württemberg Jägerbataillon 292 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

Gemeinsam Wachsen PzBtl 393 und VersBtl 131 13.06.2025 15.06.2025 Oberlausitz Sachsen PzBtl 393 und VersBtl 131 Heer PzBtl 393 und VersBtl 131

"Bayern schnuppert Seeluft" 16.06.2025 16.06.2025 Hannover Bayern Hauptfeldwebel-Lagenstein-Kaserne, Truppenküche SKB Karriereberatungsbüro Würzburg

Operation Talentsuche GebJgBrig 23 Praktikumstag 
Durchgang II

18.06.2025 18.06.2025 Bad Reichenhall Bayern Gebirgsjägerbrigade 23 Heer Karriereberatungsbüro Bad Reichenhall

Logistik Camp Sonthofen 23.06.2025 26.06.2025 Sonthofen Bayern 3./Versorgungsbataillon 8 SKB Karriereberatungsbüro Kempten

Military Camp Hardheim 23.06.2025 27.06.2025 Hardheim Baden Württemberg Panzerbataillon 363 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen 26.06.2025 26.06.2025 Neuburg an der Donau Bayern Taktisches Luftwaffengeschwader 74 Luftwaffe Karriereberatungsbüro Ingolstadt

Feldwebel-Boldt Camp 30.06.2025 04.07.2025 Delitzsch Sachsen Unteroffizierschule des Heeres Heer Karrierecenter der Bundeswehr Berlin

Camp 37 30.06.2025 04.07.2025 Frankenberg Sachsen PzGrenBrig  37 Heer PzGrenBrig  37
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 Anlage 1 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

1. Welche Camps/Freizeiten wurden bzw. werden durch die Bundeswehr organisiert und durchgeführt 
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Luftwaffe)?

Einheit /Truppenteil OrgBer VerantwortungBezeichnung von bis Ort Bundesland

Zukunft Kampfmittelabwehr 30.06.2025 04.07.2025 Stetten am kalten Markt Baden Württemberg Kampfmittelabwehrschule Heer Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

PiVenture - Deine Karriere startet hier! 07.07.2025 10.07.2025 Ingolstadt Bayern Panzerpionierbataillon 8 Heer Karriereberatungsbüro Ingolstadt

Sommercamp Baumholder 07.07.2025 11.07.2025 Baumholder Rheinland-Pfalz Lager Aulenbach oder TrÜbPl Baumholder Heer/Luftwaffe Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Cybercamp IT Btl 383 Gemeinsam Wachsen 07.07.2025 11.07.2025 Erfurt Thüringen Informationstechnikbataillon 383 CIR Informationstechnikbataillon 383

Basiscamp Nordhessen - Dein Einstieg in die Welt der 
Streitkräfte

07.07.2025 11.07.2025 Frankenberg/Eder Hessen Bataillon Elektronische Kampfführung 932
H, Lw, M, San, 

SKB, CIR
Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Heidecamp 07.07.2025 11.07.2025 Schönewalde/ Holzdorf Sachsen-Anhalt EinsFüBer 3 / LTGrp HSG 64 Luftwaffe Karrierecenter der Bundeswehr Berlin

HomeBase 07.07.2025 11.07.2025 Stetten am kalten Markt Baden Württemberg Artilleriebataillon 295 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

CyberCamp II 13.07.2025 18.07.2025 Gerolstein Hessen Informationstechnikbataillon 281 CIR; Ziv Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Kick it! Fußballcamp der Bundeswehr Köln 2025 15.07.2025 16.07.2025 Köln Nordrheinwestfalen kein Schwerpunkt / Karrierecenter der Bundeswehr Düsseldorf

IT Explorers 20.07.2025 20.07.2025 Donaueschingen Baden Württemberg Jägerbataillon 292 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

Bundeswehr-Übung: Notverfahren Wasserlandung 29.07.2025 30.07.2025 Altenstadt Bayern Luftlande- und Lufttransportschule Heer Karriereberatungsbüro Weilheim

Edelweißcamp 04.08.2025 07.08.2025 Regen Bayern Panzergrenadierbataillon 112 Heer Karriereberatungsbüro Deggendorf

Women on bord 04.08.2025 08.08.2025 Wilhelmshaven Niedersachsenedersachsen Karrierecenter der Bundeswehr Wilhelmshaven Personal/Marine
Karrierecenter der Bundeswehr 

Wilhelmshaven

Dekon Days 08.08.2025 12.08.2025 Bruchsal Baden Württemberg ABC Abwehrregiment 750 SKB Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart
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 Anlage 1 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
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Einheit /Truppenteil OrgBer VerantwortungBezeichnung von bis Ort Bundesland

Pilots Week 08.08.2025 12.08.2025 Niederstetten Baden Württemberg Transporthubschrauberregiment 30 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

Rheinland-Pfalz Maritim III - Seefahrer und Soldatin 17.08.2025 21.08.2025 Wilhelmshaven Schleswig-Holstein Einsatzflottille 2 Marine Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Gorch Fock - Meer erleben 2025 24.08.2025 26.08.2025 Wilhelmshaven
Nordrheinwestfalen / 

Niedersachsenedersachsen
Einsatzflottille 2 Marine Karrierecenter der Bundeswehr Düsseldorf

Camp der Gebirgsjäger - Gemeinsam stark – Unterwegs in 
den Bergen

25.08.2025 28.08.2025 Bad Reichenhall Bayern Gebirgsjägerbataillon 231 Heer Karriereberatungsbüro Bad Reichenhall

NRW schnuppert Seeluft #2 2025 25.08.2025 28.08.2025 Wilhelmshaven
Nordrheinwestfalen / 

Niedersachsenedersachsen
Einsatzflottille 2 Marine Karrierecenter der Bundeswehr Düsseldorf

IT-Camp IV 01.09.2025 05.09.2025 Dillingen an der Donau Bayern Informationstechnikbataillon 292 CIR Karriereberatungsbüro Augsburg

Sommercamp 01.09.2025 05.09.2025 Storkow Brandenburg Informationstechnikbataillon 381 CIR Karrierecenter der Bundeswehr Berlin

Gemeinsam Wachsen - Support4Army 07.09.2025 12.09.2025 Roding Bayern Versorgungsbataillon 4 SKB Karriereberatungsbüro Regensburg

Gemeinsam Wachsen - Boost Camp - Girls only 08.09.2025 12.09.2025 Ingolstadt Bayern Gebirgspionierkompanie 23 Heer Karriereberatungsbüro Ingolstadt

Logistic - Military Edition 15.09.2025 19.09.2025 Walldürn Baden Württemberg Logistibataillon 461 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

NRW schnuppert Seeluft #3 2025 22.09.2025 25.09.2025 Wilhelmshaven
Nordrheinwestfalen / 

Niedersachsenedersachsen
Einsatzflottille 2 Marine Karrierecenter der Bundeswehr Düsseldorf

Unter See. Unter Uns 22.09.2025 26.09.2025 Eckernförde Niedersachsenedersachsen Marinestützpunkt Eckernförde Kaserne Nord Marine Marinestützpunkt 

Operation Talentsuche GebJgBrig 23 Praktikumstag 
Durchgang III

01.10.2025 01.10.2025 Bad Reichenhall Bayern Gebirgsjägerbrigade 23 Heer Karriereberatungsbüro Bad Reichenhall

Gemeinsam Wachsen Entdecken und Einchecken  06.10.2025 10.10.2025 Ohrdruf Thüringen PzArtBtl 131, HSchtzRgt Heer Heimatschutzregiment
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 Anlage 1 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
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1. Welche Camps/Freizeiten wurden bzw. werden durch die Bundeswehr organisiert und durchgeführt 
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Luftwaffe)?

Einheit /Truppenteil OrgBer VerantwortungBezeichnung von bis Ort Bundesland

Operation Grundausbildung 06.10.2025 10.10.2025 Oldenburg in Holstein Schleswig-Holstein TrpÜpl Putlos Heer Karriereberatungsbüro Oldenburg

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen 07.10.2025 07.10.2025 Neuburg an der Donau Bayern Taktisches Luftwaffengeschwader 74 Luftwaffe Karriereberatungsbüro Ingolstadt

CyberCamp III 12.10.2025 17.10.2025 Gerolstein Hessen Informationstechnikbatailon 281 CIR; Ziv Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

NRW schuppert Seeluft #4 2025 13.10.2025 16.10.2025 Wilhelmshaven
Nordrheinwestfalen / 

Niedersachsenedersachsen
Einsatzflottille 2 Marine Karrierecenter der Bundeswehr Düsseldorf

Senne-Camp 2025 13.10.2025 17.10.2025 Augustdorf Nordrheinwestfalen PzBrigade 21 "Lipperland" Heer Karrierecenter der Bundeswehr Düsseldorf

Artilleriecamp - Feldlager live 13.10.2025 17.10.2025 Baumholder Rheinland-Pfalz Artillerielehrbataillon 345 Idar-Oberstein Heer Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Heli Guardians 13.10.2025 17.10.2025 Laupheim Baden Württemberg Hubschraubergeschwader 64 Luftwaffe Karrierecenter der Bundeswehr Stuttgart

Real Top Gun IV - Mit Studium hoch hinaus  13.10.2025 17.10.2025
Neuburg  an der Donau und UniBw München in 

Neubiberg
Bayern Universität der Bundeswehr München Luftwaffe Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

Herbstcamp Sanitätsdienst  13.10.2025 17.10.2025 Rennerod Hessen Sanitätsregiment 2 Sanität Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

IT-Camp 19.10.2025 24.10.2025 Storkow Brandenburg Informationstechnikbataillon 381 CIR Karrierecenter der Bundeswehr Berlin

Truppenbesuchszentrums HEER in der Region Weiden in 
der Oberpfalz 

20.10.2025 23.10.2025 Weiden in der Oberpfalz Bayern Artilleriebataillon 131 / 10. Panzerdivision Heer Karriereberatungsbüro Weiden

ABC-Abwehr Live 27.10.2025 31.10.2025 Sonthofen Bayern Schule ABC-Abwehr und Gesetzliche Schutzaufgaben SKB Karriereberatungsbüro Kempten

Truppenbesuchszentrums HEER in der Region Weiden in 
der Oberpfalz 

03.11.2025 06.11.2025 Weiden in der Oberpfalz Bayern Artilleriebataillon 131 / 10. Panzerdivision Heer Karriereberatungsbüro Weiden

Boots on the ground 03.11.2025 07.11.2025 Füssen Bayern 1./Aufklärungsbataillon 10 Heer Karriereberatungsbüro Kempten
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Rheinland-Pfalz Maritim IV - Ausbildung mit Meerblick 03.11.2025 07.11.2025 Kiel Schleswig-Holstein Truppenbesuchszentrum Marine Kiel Marine Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

IT-Camp V 04.11.2025 05.11.2025 Dillingen an der Donau Bayern Informationstechnikbataillon 292 CIR Karriereberatungsbüro Augsburg

Cyber Day 2 10.11.2025 10.11.2025 Gerolstein Hessen Informationstechnikbataillon 281 CIR; Ziv Karrierecenter der Bundeswehr Mainz

ABC Training Days 2025 10.11.2025 14.11.2025 Höxter Nordrheinwestfalen ABCAbwBtl 7 Heer Karrierecenter der Bundeswehr Düsseldorf

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen 18.11.2025 18.11.2025 Neuburg an der Donau Bayern Taktisches Luftwaffengeschwader 74 Luftwaffe Karriereberatungsbüro Ingolstadt

Truppenbesuchszentrums HEER in der Region Weiden in 
der Oberpfalz 

24.11.2025 27.11.2025 Weiden in der Oberpfalz Bayern Artilleriebataillon 131 / 10. Panzerdivision Heer Karriereberatungsbüro Weiden

Seite 16 von 54



 Anlage 2 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann 
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

"Bayern schnuppert Seeluft" Hannover
ABC Camp/ABC Training Days Höxter

ABC-Abwehr Live Sonthofen
Actioncamp im Kraichgau Bruchsal

Actioncamp Infanterie Donaueschingen
Artilleriecamp - Feldlager live Baumholder

Avionik Camp Kaufbeuren
Basiscamp Nordhessen - Dein Einstieg in die 

Welt der Streitkräfte
Frankenberg/Eder

Besuchstag Militärmusik – "Hier spielst Du 
groß auf!“

Erfurt

Boost Camp - Girls only Füssen
Bootcamp Ostfriesland Wittmund

Boots on the ground Füssen
Bundeswehr Insights - Gebirgsjägerbrigade 

23
Bischofswiesen

Bundeswehr-Übung: Notverfahren 
Wasserlandung

Altenstadt

Camp 37 Frankenberg
Camp 41 Hagenow

Camp Air Defense Husum
Camp Artillerie Stetten am kalten Markt

Camp der Gebirgsjäger - Gemeinsam stark – 
Unterwegs in den Bergen

Bad Reichenhall

Camp Freiwilliger Wehrdienst Bruchsal
Camp Jäger Donaueschingen
Camp Katze Munster

Camp Luftwaffe Erndtebrück
Camp Ostseeblick Oldenburg in Holstein

Camp Von Frauen für Frauen Frankenberg/Eder
Camp Waldkaserne Hilden

CampHEEReinspaziert Bad Frankenhausen
Cyber Day/Cyper Camp Gerolstein

Cybercamp IT Btl 383 Gemeinsam Wachsen Erfurt

Cyber-Days/IT-Camp Dillingen an der Donau
Dein Einsatz. Deine Stärke. Deine Zukunft – 

Du als Wehrdienstleistender !
Kirchhain

Dein Einsatz. Deine Stärke. Deine Zukunft – 
Du als Wehrdienstleistender !

Limburg

Dein Einsatz. Deine Stärke. Deine Zukunft – 
Du als Wehrdienstleistender !

Wetzlar

Dekon Days Bruchsal
Digital Defender Camp - 

IT-Spezialisten der Bundeswehr 
Kastellaun

Edelweißcamp Regen
Electronics Camp Kümmersbruck

Feldwebel Boldt Camp Delitzsch
Gemeinsam Wachsen - Boost Camp - Girls 

only
Ingolstadt

Gemeinsam Wachsen - Support4Army Roding

3. Welche der Camps/Freizeiten finden/fanden regelmäßig bzw. mehrmals 
statt und warum

 (bitte einzeln ausführen)?
4. Welche der Camps/Freizeiten fanden nur einmalig statt und warum (bitte 

einzeln ausführen)? 

Bezeichnung Ort
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 Anlage 2 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann 
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

3. Welche der Camps/Freizeiten finden/fanden regelmäßig bzw. mehrmals 
statt und warum

 (bitte einzeln ausführen)?
4. Welche der Camps/Freizeiten fanden nur einmalig statt und warum (bitte 

einzeln ausführen)? 

Bezeichnung Ort

Gemeinsam Wachsen PzBtl 393 und VersBtl 
131

Oberlausitz

Gemeinsam Wachsen PzGrenBtl 391
 und VersBtl 131

Bad Salzungen

Gemeinsam Wachsen Entdecken und 
Einchecken 

Ohrdruf

Gemeinsam Wachsen, ABC Oster-/ 
Sommercamp

Bruchsal

Gemeinsam Wachsen, Military Camp Pfullendorf
Gemeinsam Wachsen, Technik & Profis Laupheim

Girls Bootcamp (Ü18) Munster
Girls Bootcamp (Ü18) Oldenburg

Gorch Fock - Meer erleben 2025 Wilhelmshaven
HEEReinspaziert u.a. Sondershausen, Bad Frankenhausen

Heidecamp Schönewalde/ Holzdorf
Heli Guardians Laupheim

Herbstcamp Ohrdruf Ohrdruf
Herbstcamp Sanitätsdienst Rennerod

Hochschul-Praxistag 
"Informationstechnologie und Elektronik" 

für MINT Studierende
Greding

Hochschul-Praxistag in der WTD 52 für 
MINT-Studierende

Schneizlreuth (Oberjettenberg)

Hochschul-Praxistag in der WTD 61 für 
MINT-Studierende

Manching

HomeBase Stetten am kalten Markt
Informationswoche: Berufe bei der 

Bundeswehr für Frauen
u.a. Baumholder

Insights Panzerpioniere Bogen Bogen
IRMA - Initiative Regionalmanagement 

Region Ingolstadt e.V. 2023
Ingolstadt

IT & Technik Tag in Koblenz Koblenz
IT Explorers Donaueschingen

IT-Camp Storkow
IT-Karrieretage Mainz

Kampfmittelabwehr Camp Stetten am kalten Markt
Karrieretag DSK Heeresflieger - gemeinsam 

wachsen 
Fritzlar

Karriertage Sanitätsdienst Koblenz
Kick it! Fußballcamp der Bundeswehr Köln 

2025
Köln

Last Call Führungskräfte Wetzlar, Buderus Arena
Logistic - Military Edition Walldürn
Logistik Camp Sonthofen Sonthofen
Luftwaffe meets SSV Ulm Laupheim

MEDIC-Camp Rheine
Mia san Sani München

Military Camp Girls Edition Stetten am kalten Markt
Military Camp Hardheim Hardheim

MINT Camp Ingolstadt
MISSION 12 - Signal & Supply Cham

NRW geht boarden im Norden 2024 Wilhelmshaven
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 Anlage 2 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann 
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

3. Welche der Camps/Freizeiten finden/fanden regelmäßig bzw. mehrmals 
statt und warum

 (bitte einzeln ausführen)?
4. Welche der Camps/Freizeiten fanden nur einmalig statt und warum (bitte 

einzeln ausführen)? 

Bezeichnung Ort

NRW schnuppert Seeluft Wilhelmshaven
Operation Grundausbildung Oldenburg in Holstein

Operation Talentsuche Bad Reichenhall
Ostercamp Germersheim Germersheim

Pilots Week Niederstetten
Pionier Camp 2023 Minden

PiVenture - Deine Karriere startet hier! Ingolstadt
Prakitkumscamp THS  Munster Munster

Ready4Infanterie Donaueschingen

Real Top Gun - Mit Studium hoch hinaus
Neuburg  an der Donau und 

UniBw München in Neubiberg
Rheinland-Pfalz maritim Kiel

Rheinland-Pfalz Maritim III - Seefahrer und 
Soldatin

Wilhelmshaven

Senne  Camp Augustdorf
Signal Camp Daun

Sommerbiwak Ohrdruf Ohrdruf
Sommercamp Baumholder Baumholder
Stadtallendorfer Ostercamp Stadtallendorf

Tag der Talente Mittenwald
Tage der Schulen Regen

Teilnehmer*innen am Informationstag - 
Fliegen

Neuburg an der Donau

Teilnehmer*innen am Informationstag - 
Technik

Neuburg an der Donau

Teilnehmer*innen der Bewerbertage Roth
Thüringen maritim Kiel

Truppenbesuchszentrums HEER in der 
Region Weiden in der Oberpfalz 

Weiden in der Oberpfalz

Unter See. Unter Uns Eckernförde
Weil gerade jetzt dein Einsatz wirklich zählt - 

Dein Weg nach Litauen 
Mainz 

Werdenfelscamp Murnau am Staffelsee
Woche der Schulen Regensburg

Women & Action Faßberg
Women on Board Wilhelmshaven

Zukunft Kampfmittelabwehr Stetten am kalten Markt
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 Anlage 3 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

Bootcamp Ostfriesland Handelsübliche Dienstkraftfahrzeuge (Pritsche, Bus, PKW)

Camp 37 Fahrzeuge und Gerät am StO Frankenberg

Camp Waldkaserne 2023
 gepanzertes Transportfahrzeug Igel

Enok (gepanzerter Wolf)
Motorräder 

Camp Waldkaserne Hilden 2024 Motorräder, Gepanzertes Transportfahrzeug Igel,  Enok (gepanzerter Wolf)

CampHEEReinspaziert KPZ Leopard 2, LKW PzBtl 393 und VersBtl 131

Cybercamp IT Btl 383 Gemeinsam Wachsen IT Gerät und Fahrzeuge des ITBtl 383

Feldwebel Boldt Camp Greenliner, LKW aus dem Pool der USH Delitzsch

Gemeinsam Wachsen PzBtl 393 und VersBtl 
131

KPZ Leopard 2, LKW PzBtl 393 und VersBtl 131

Gemeinsam Wachsen PzGrenBtl 391 und 
VersBtl 131

SPz Marder, LKW des PzGrenBtl 391 und VersBtl 131

Gemeinsam Wachsen Entdecken und 
Einchecken 

PzH 2000, Schwerlasttransporter, TPz Fuchs

MEDIC-Camp 2023
Rettungsstation, Transportpanzer Fuchs,

Krankenkraftwagen, gepanzertes Transportfahrzeug Igel.

MEDIC-Camp 2024
Gepanzertes Transportfahrzeug Igel,  Transportpanzer Fuchs, Rettungsstation,  

Krankenkraftwagen,

MEDIC-Camp 2025

Rettungsstation
Transportpanzer Fuchs

Krankenkraftwagen
Gepanzertes Transportfahrzeug Eagle

Pionier Camp 2023
Amphibie M2

Minenräumpanzer Keiler 
Transportpanzer Fuchs

Senne  Camp 2024 Schützenpanzer Puma

Senne Camp 2023 Schützenpanzer Puma

Senne-Camp 2025 Schützenpanzer Puma

Women on Board 2024 Fregatte BAYERN, Fluggeräte und Simulator des Marinefliegerkommandos

Women on Board 2025
Einsatzgruppenversorger FRANKFURT AM MAIN, Fluggeräte und Simulator des 

Marinefliegerkommandos

5. Welches Bundeswehrmaterial, wie z.B. Helikopter und andere militärische Fahrzeuge, 
hat die Bundeswehr zu den entsprechenden Camps/Freizeiten mitgebracht bzw. war auf 
dem Veranstaltungsgelände sichtbar und welche Kosten sind auf Seiten der Bundeswehr 

dafür entstanden (bitte einzeln ausführen)? 

Bezeichnung Bundeswehrmaterial

Seite 20 von 54



 Anlage 4 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann 
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

männlich weiblich divers Gesamt

Camp Waldkaserne 2023 Hilden Nordrheinwestfalen k. A. k. A. k. A. 20 k. A. 

Bundeswehr Insights - Gebirgsjägerbrigade 23 Bischofswiesen Bayern 10 5 k. A. 15 k. A. 

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen Neuburg an der Donau Bayern 9 0 k. A. 9 k. A. 

Hochschul-Praxistag "Informationstechnologie und 
Elektronik" für MINT Studierende

Greding Bayern 10 4 k. A. 14 ab 18 

Hochschul-Praxistag "Luftfahrzeuge und Luftfahrtgeräte" für 
MINT Studierende

Manching Bayern 15 10 k. A. 25 ab 18 

Teilnehmer*innen der Bewerbertage Roth Bayern 13 12 k. A. 25 k. A. 

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen Neuburg an der Donau Bayern 7 2 k. A. 9 k. A. 

Edelweißcamp I Regen Bayern 21 5 k. A. 26 k. A. 

Teilnehmer*innen am Informationstag - Technik Neuburg an der Donau Bayern 5 0 k. A. 5 k. A. 

Camp Artillerie Stetten am kalten Markt Baden Württemberg 23 9 k. A. 32 ab 17

MEDIC-Camp 2023 Rheine Nordrheinwestfalen k. A. k. A. k. A. 40 k. A. 

2023

6. Wie viele Jugendliche haben an den Camps/Freizeiten teilgenommen (bitte für die Jahre 2023 bis 2025, nach Standorten und Bundesländer 
sowie für jedes einzelne Camp aufführen sowie jeweils aufschlüsseln nach Geschlecht und Alter)? 

Anzahl Teilnehmer
AlterJahrBezeichnung Ort Bundesland
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 Anlage 4 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann 
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

männlich weiblich divers Gesamt

6. Wie viele Jugendliche haben an den Camps/Freizeiten teilgenommen (bitte für die Jahre 2023 bis 2025, nach Standorten und Bundesländer 
sowie für jedes einzelne Camp aufführen sowie jeweils aufschlüsseln nach Geschlecht und Alter)? 

Anzahl Teilnehmer
AlterJahrBezeichnung Ort Bundesland

Electronics Camp (1 Tag) Kümmersbruck Bayern 50 14 k. A. 64 k. A. 

Electronics Camp Kümmersbruck Bayern 3 3 k. A. 6 k. A. 

Camp der Gebirgsjäger Bischofswiesen Bayern 20 20 k. A. 40 k. A. 

Edelweißcamp II Regen Bayern 16 9 k. A. 25 k. A. 

IT-Camp Dillingen an der Donau Dillingen an der Donau Bayern 11 11 k. A. 22 k. A. 

Camp 37 Frankenberg Sachsen k. A. k. A. k. A. 60 k. A. 

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen Neuburg an der Donau Bayern 15 10 k. A. 25 k. A. 

Teilnehmer*innen am Informationstag - Technik Neuburg an der Donau Bayern 5 0 k. A. 5 k. A. 

Heidecamp Schönewalde/ Holzdorf Sachsen-Anhalt k. A. k. A. k. A. 27 k. A. 

Woche der Schulen Regensburg Bayern 650 325 k. A. 975 k. A. 

Bw Insights Brig 23 II. Bischofswiesen Bayern 10 10 k. A. 20 k. A. 

2023
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 Anlage 4 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann 
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

männlich weiblich divers Gesamt

6. Wie viele Jugendliche haben an den Camps/Freizeiten teilgenommen (bitte für die Jahre 2023 bis 2025, nach Standorten und Bundesländer 
sowie für jedes einzelne Camp aufführen sowie jeweils aufschlüsseln nach Geschlecht und Alter)? 

Anzahl Teilnehmer
AlterJahrBezeichnung Ort Bundesland

Pionier Camp 2023 Minden Nordrheinwestfalen k. A. k. A. k. A. 20 k. A. 

Tage der Schulen Regen Bayern 733 733 k. A. 1.466 k. A. 

Feldwebel-Boldt Camp Delitzsch Sachsen k. A. k. A. k. A. 63 k. A. 

IRMA - Initiative Regionalmanagement Region Ingolstadt 
e.V. 2023

Ingolstadt Bayern 6 0 k. A. 6 k. A. 

Edelweißcamp III Regen Bayern 24 9 k. A. 33 k. A. 

Camp der Gebirgsjäger II Bad Reichenhall Bayern 25 25 k. A. 50 k. A. 

Avionik Camp Kaufbeuren Bayern 5 5 k. A. 10 k. A. 

Cyber-Days Dillingen an der Donau Bayern 8 4 k. A. 12 k. A. 

Girls Bootcamp (Ü18) Oldenburg Niedersachsen k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen Neuburg an der Donau Bayern 7 0 k. A. 7 k. A. 

Senne Camp 2023 Augustdorf Nordrheinwestfalen k. A. k. A. k. A. 40 k. A. 

2023
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 Anlage 4 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann 
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

männlich weiblich divers Gesamt

6. Wie viele Jugendliche haben an den Camps/Freizeiten teilgenommen (bitte für die Jahre 2023 bis 2025, nach Standorten und Bundesländer 
sowie für jedes einzelne Camp aufführen sowie jeweils aufschlüsseln nach Geschlecht und Alter)? 

Anzahl Teilnehmer
AlterJahrBezeichnung Ort Bundesland

Bootcamp Ostfriesland Wittmund Niedersachsen 1 0 k. A. 1
17 (in 

Begleitung 
der Mutter)

Bootcamp Ostfriesland (Ü18) Wittmund Niedersachsen k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

Bundeswehr Insights - Gebirgsjägerbrigade 23 Bad Reichenhall Bayern 15 6 k. A. 21 k. A. 

IT-Camp Storkow Brandenburg k. A. k. A. k. A. 23 k. A. 

Camp Jäger Donaueschingen Baden Württemberg 15 8 k. A. 23 ab 17

Camp Artillerie Stetten am kalten Markt Baden Württemberg 8 4 k. A. 12 ab 17

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen Neuburg an der Donau Bayern 3 0 k. A. 3 k. A. 

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen Neuburg an der Donau Bayern 7 0 k. A. 7 k. A. 

Hochschul-Praxistag in der WTD 81 für MINT-Studierende Greding Bayern 6 5 k. A. 11 ab 18 

Hochschul-Praxistag in der WTD 61 für MINT-Studierende Manching Bayern 13 12 k. A. 25 ab 18 

Hochschul-Praxistag in der WTD 52 für MINT-Studierende Schneizlreuth (Oberjettenberg) Bayern 10 10 k. A. 20 ab 18 

2023

2024
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 Anlage 4 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann 
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

männlich weiblich divers Gesamt

6. Wie viele Jugendliche haben an den Camps/Freizeiten teilgenommen (bitte für die Jahre 2023 bis 2025, nach Standorten und Bundesländer 
sowie für jedes einzelne Camp aufführen sowie jeweils aufschlüsseln nach Geschlecht und Alter)? 

Anzahl Teilnehmer
AlterJahrBezeichnung Ort Bundesland

Werdenfelscamp Murnau am Staffelsee Bayern 20 15 k. A. 35 k. A.

MEDIC-Camp 2024 Rheine Nordrheinwestfalen k. A. k. A. k. A. 50 k. A. 

Women & Action Faßberg Niedersachsen k. A. 19 k. A. 19 k. A. 

Insights Panzerpioniere Bogen Bogen Bayern 12 3 k. A. 15 k. A.

Mia san Sani München Bayern 15 10 k. A. 25 k. A.

IT-Camp Dillingen an der Donau Bayern 25 10 k. A. 35 k. A.

Edelweißcamp I Regen Bayern 22 5 k. A. 27 k. A.

Camp Luftwaffe Erndtebrück 2024 Erndtebrück Nordrheinwestfalen k. A. k. A. k. A. 35 k. A. 

NRW schnuppert Seeluft #1 2024 Wilhelmshaven Niedersachsen 29 11 k. A. 40 k. A. 

5 Tage in den Bergen Bad Reichenhall Bayern 25 10 k. A. 35 k. A.

Camp Air Defense Husum Schleswig-Holstein k. A. k. A. k. A. 18 k. A. 

2024
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 Anlage 4 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann 
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

männlich weiblich divers Gesamt

6. Wie viele Jugendliche haben an den Camps/Freizeiten teilgenommen (bitte für die Jahre 2023 bis 2025, nach Standorten und Bundesländer 
sowie für jedes einzelne Camp aufführen sowie jeweils aufschlüsseln nach Geschlecht und Alter)? 

Anzahl Teilnehmer
AlterJahrBezeichnung Ort Bundesland

NRW schnuppert Seeluft #2 2024 Wilhelmshaven Niedersachsen 20 11 k. A. 31 k. A. 

Gemeinsam Wachsen, Military Camp Pfullendorf Baden Württemberg 8 6 k. A. 14 ab 17

Feldwebel-Boldt Camp Delitzsch Sachsen k. A. k. A. k. A. 30 k. A. 

Kampfmittelabwehr Camp Stetten am kalten Markt Baden Württemberg 27 5 k. A. 32 ab 17

Military Camp Girls Edition Stetten am kalten Markt Baden Württemberg 0 17 k. A. 17 ab 17

ABC Camp Höxter 2024 Höxter Nordrheinwestfalen k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

NRW schnuppert Seeluft #3 2024 Wilhelmshaven Niedersachsen k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

Operation Talentsuche Bad Reichenhall Bayern 5 5 k. A. 10 k. A.

MINT Camp Ingolstadt Bayern 5 1 k. A. 6 k. A.

Women on Board Wilhelmshaven Niedersachsen k. A. k. A. k. A. 18 k. A. 

Women on Board 2024 Wilhelmshaven, Nordholz Niedersachsen 0 6 k. A. 6 k. A.

2024
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 Anlage 4 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann 
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

männlich weiblich divers Gesamt

6. Wie viele Jugendliche haben an den Camps/Freizeiten teilgenommen (bitte für die Jahre 2023 bis 2025, nach Standorten und Bundesländer 
sowie für jedes einzelne Camp aufführen sowie jeweils aufschlüsseln nach Geschlecht und Alter)? 

Anzahl Teilnehmer
AlterJahrBezeichnung Ort Bundesland

Edelweißcamp II Regen Bayern 22 11 k. A. 33 k. A.

Sommercamp Storkow Brandenburg k. A. k. A. k. A. 23 k. A. 

NRW schnuppert Seeluft #4 2024 Wilhelmshaven Niedersachsen 29 10 k. A. 39 k. A. 

Camp der Gebirgsjäger - 5 Tage gemeinsam in den Bergen Bad Reichenhall Bayern 30 18 k. A. 48 k. A.

Camp Katze Munster Niedersachsen k. A. k. A. k. A. 23 k. A. 

Gemeinsam Wachsen, ABC Sommercamp Bruchsal Baden Württemberg 23 11 k. A. 34 ab 17

IT-Camp II Dillingen an der Donau Bayern 13 12 k. A. 25 k. A.

Boost Camp - Girls only Füssen Bayern 0 30 k. A. 30 k. A.

Camp Ostseeblick Oldenburg in Holstein Schleswig-Holstein k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

Camp 41 Hagenow Mecklenburg-Vorpommern k. A. k. A. k. A. 30 k. A. 

Girls Bootcamp (Ü18) Munster Niedersachsen k. A. k. A. k. A. 24 k. A. 

2024
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 Anlage 4 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann 
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

männlich weiblich divers Gesamt

6. Wie viele Jugendliche haben an den Camps/Freizeiten teilgenommen (bitte für die Jahre 2023 bis 2025, nach Standorten und Bundesländer 
sowie für jedes einzelne Camp aufführen sowie jeweils aufschlüsseln nach Geschlecht und Alter)? 

Anzahl Teilnehmer
AlterJahrBezeichnung Ort Bundesland

Gemeinsam Wachsen, Technik & Profis Laupheim Baden Württemberg k. A. k. A. k. A. 25 ab 17

NRW schnuppert Seeluft #5 2024 Wilhelmshaven Niedersachsen 21 15 k. A. 36 k. A. 

Gemeinsam Wachsen, Military Camp Hardheim Baden Württemberg k. A. k. A. k. A. 13 ab 17

Senne  Camp 2024 Augustdorf Nordrheinwestfalen k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

IT-Camp Storkow Brandenburg k. A. k. A. k. A. 13 k. A. 

Operation Talentsuche II Bad Reichenhall Bayern 17 2 k. A. 19 k. A.

Actioncamp Infanterie Donaueschingen Baden Württemberg k. A. k. A. k. A. 26 ab 17

Actioncamp im Kraichgau Bruchsal Baden Württemberg k. A. k. A. k. A. 16 ab 17

Werdenfelscamp II Murnau am Staffelsee Bayern 20 20 k. A. 40 k. A.

Herbstcamp Artillerie Stetten am kalten Markt Baden Württemberg k. A. k. A. k. A. 20 ab 17

NRW geht boarden im Norden 2024 Wilhelmshaven Niedersachsen k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

2024
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 Anlage 4 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann 
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

männlich weiblich divers Gesamt

6. Wie viele Jugendliche haben an den Camps/Freizeiten teilgenommen (bitte für die Jahre 2023 bis 2025, nach Standorten und Bundesländer 
sowie für jedes einzelne Camp aufführen sowie jeweils aufschlüsseln nach Geschlecht und Alter)? 

Anzahl Teilnehmer
AlterJahrBezeichnung Ort Bundesland

NRW schnuppert Seeluft #6 2024 2024 Wilhelmshaven Niedersachsen k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

Hochschul-Praxistag in der WTD 81 für MINT-Studierende Greding Bayern 5 0 k. A. 5 ab 18 

Hochschul-Praxistag in der WTD 61 für MINT-Studierende Manching Bayern 11 10 k. A. 21 ab 18 

Teilnehmer*innen am Informationstag - Technik Neuburg an der Donau Bayern 4 0 k. A. 4 k. A.

Camp Luftwaffe | Einsatzführungsdienst 2025 Erndtebrück Nordrheinwestfalen k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

Werdenfelscamp III Murnau am Staffelsee Bayern 21 10 k. A. 31 k. A.

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen Neuburg an der Donau Bayern 6 1 k. A. 7 k. A.

MISSION 12 - Signal & Supply Cham Bayern 40 26 k. A. 66 k. A.

Camp HEEReinspaziert Bad Frankenhausen Thüringen k. A. k. A. k. A. 40 k. A. 

Camp der Gebirgsjäger - Gemeinsam stark – Unterwegs in 
den Bergen

Bad Reichenhall Bayern 40 15 k. A. 55 k. A.

Truppenbesuchszentrum ABC Ostercamp Bruchsal Bayern 15 15 k. A. 30 k. A.

2025
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 Anlage 4 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann 
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

männlich weiblich divers Gesamt

6. Wie viele Jugendliche haben an den Camps/Freizeiten teilgenommen (bitte für die Jahre 2023 bis 2025, nach Standorten und Bundesländer 
sowie für jedes einzelne Camp aufführen sowie jeweils aufschlüsseln nach Geschlecht und Alter)? 

Anzahl Teilnehmer
AlterJahrBezeichnung Ort Bundesland

MEDIC-Camp 2025 Rheine Nordrheinwestfalen k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

IT-Camp III Dillingen an der Donau Bayern 23 20 k. A. 43 k. A.

ABC-Camp 2025 Höxter Nordrheinwestfalen k. A. k. A. k. A. 20 k. A. 

Luftwaffe meets SSV Ulm Laupheim Baden Württemberg k. A. k. A. k. A. 35 ab 17

NRW schnuppert Seeluft #1 2025 Wilhelmshaven
Nordrheinwestfalen / 

Niedersachsenedersachsen
21 6 k. A. 27 k. A. 

Gemeinsam Wachsen PzGrenBtl 391 und VersBtl 131 Bad Salzungen Thüringen k. A. k. A. k. A. 13 k. A. 

Tag der Talente Mittenwald Bayern 18 18 k. A. 36 k. A.

Camp Freiwilliger Wehrdienst Bruchsal Baden Württemberg k. A. k. A. k. A. 17 ab 17

Ready4Infanterie Donaueschingen Baden Württemberg k. A. k. A. k. A. 30 ab 17

Gemeinsam Wachsen PzBtl 393 und VersBtl 131 TrÜbPl Oberlausitz Sachsen k. A. k. A. k. A. 17 k. A. 

"Bayern schnuppert Seeluft" Hannover Bayern 24 6 k. A. 30 k. A.
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 Anlage 4 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann 
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

männlich weiblich divers Gesamt

6. Wie viele Jugendliche haben an den Camps/Freizeiten teilgenommen (bitte für die Jahre 2023 bis 2025, nach Standorten und Bundesländer 
sowie für jedes einzelne Camp aufführen sowie jeweils aufschlüsseln nach Geschlecht und Alter)? 

Anzahl Teilnehmer
AlterJahrBezeichnung Ort Bundesland

Operation Talentsuche GebJgBrig 23 Praktikumstag 
Durchgang II

Bad Reichenhall Bayern 15 5 k. A. 20 k. A.

Logistik Camp Sonthofen Sonthofen Bayern 20 10 k. A. 30 k. A.

Military Camp Hardheim Hardheim Baden Württemberg k. A. k. A. k. A. 16 ab 17

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen Neuburg an der Donau Bayern 2 1 k. A. 3 k. A.

Feldwebel-Boldt Camp 04509 Delitzsch Sachsen k. A. k. A. k. A. 32 k. A. 

Feldwebel Boldt Camp Delitzsch Sachsen k. A. k. A. k. A. 64 k. A. 

Camp 37 Frankenberg Sachsen k. A. k. A. k. A. 60 k. A. 

Zukunft Kampfmittelabwehr Stetten am kalten Markt Baden Württemberg k. A. k. A. k. A. 20 ab 17

PiVenture - Deine Karriere startet hier! Ingolstadt Bayern 30 10 k. A. 40 k. A.

Heidecamp Schönewalde/ Holzdorf Sachsen-Anhalt k. A. k. A. k. A. 35 k. A. 

Cyber Camp IT Btl 383 Gemeinsam Wachsen Erfurt Thüringen k. A. k. A. k. A. 30 k. A. 

2025
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 Anlage 4 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann 
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

männlich weiblich divers Gesamt

6. Wie viele Jugendliche haben an den Camps/Freizeiten teilgenommen (bitte für die Jahre 2023 bis 2025, nach Standorten und Bundesländer 
sowie für jedes einzelne Camp aufführen sowie jeweils aufschlüsseln nach Geschlecht und Alter)? 

Anzahl Teilnehmer
AlterJahrBezeichnung Ort Bundesland

HomeBase Stetten am kalten Markt Baden Württemberg k. A. k. A. k. A. 50 ab 17

Kick it! Fußballcamp der Bundeswehr Köln 2025 Köln Nordrheinwestfalen k. A. k. A. k. A. 23 k. A. 

IT Explorers Donaueschingen Baden Württemberg k. A. k. A. k. A. 60 ab 17

Bundeswehr-Übung: Notverfahren Wasserlandung Altenstadt Bayern 300 205 k. A. 505 k. A.

Edelweißcamp Regen Bayern 20 21 k. A. 41 k. A.

Women on Board 2025 Wilhelmshaven, Nordholz Niedersachsen 0 7 k. A. 7 k. A.

Dekon Days Bruchsal Baden Württemberg k. A. k. A. k. A. 30 ab 17

Pilots Week Niederstetten Baden Württemberg k. A. k. A. k. A. 25 ab 17

Gorch Fock - Meer erleben 2025 Wilhelmshaven
Nordrheinwestfalen / 

Niedersachsenedersachsen
k. A. k. A. k. A. 30 k. A. 

Camp der Gebirgsjäger - Gemeinsam stark – Unterwegs in 
den Bergen

Bad Reichenhall Bayern 52 8 k. A. 60 k. A.

NRW schnuppert Seeluft #2 2025 Wilhelmshaven
Nordrheinwestfalen / 

Niedersachsenedersachsen
24 11 k. A. 35 k. A. 
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 Anlage 4 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann 
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

männlich weiblich divers Gesamt

6. Wie viele Jugendliche haben an den Camps/Freizeiten teilgenommen (bitte für die Jahre 2023 bis 2025, nach Standorten und Bundesländer 
sowie für jedes einzelne Camp aufführen sowie jeweils aufschlüsseln nach Geschlecht und Alter)? 

Anzahl Teilnehmer
AlterJahrBezeichnung Ort Bundesland

Sommercamp 15859 Storkow Brandenburg k. A. k. A. k. A. 30 k. A. 

IT-Camp IV Dillingen an der Donau Bayern 40 15 k. A. 55 k. A.

Gemeinsam Wachsen - Support4Army Roding Bayern 12 5 k. A. 17 k. A.

Gemeinsam Wachsen - Boost Camp - Girls only Ingolstadt Bayern 0 34 k. A. 34 k. A.

Logistic - Military Edition Walldürn Baden Württemberg k. A. k. A. k. A. 40 ab 17

NRW schnuppert Seeluft #3 2025 Wilhelmshaven
Nordrheinwestfalen / 

Niedersachsenedersachsen
25 7 k. A. 32 k. A. 

Unter See. Unter Uns Eckernförde Niedersachsen k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

Operation Talentsuche GebJgBrig 23 Praktikumstag 
Durchgang III

Bad Reichenhall Bayern 15 5 k. A. 20 k. A.

Gemeinsam Wachsen Entdecken und Einchecken Ohrdruf Thüringen k. A. k. A. k. A. 46 k. A. 

Operation Grundausbildung Oldenburg in Holstein Schleswig-Holstein k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. 

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen Neuburg an der Donau Bayern 3 2 k. A. 5 k. A.
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 Anlage 4 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann 
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

männlich weiblich divers Gesamt

6. Wie viele Jugendliche haben an den Camps/Freizeiten teilgenommen (bitte für die Jahre 2023 bis 2025, nach Standorten und Bundesländer 
sowie für jedes einzelne Camp aufführen sowie jeweils aufschlüsseln nach Geschlecht und Alter)? 

Anzahl Teilnehmer
AlterJahrBezeichnung Ort Bundesland

NRW schuppert Seeluft #4 2025 Wilhelmshaven
Nordrheinwestfalen / 

Niedersachsenedersachsen
28 9 k. A. 37 k. A. 

Senne-Camp 2025 Augustdorf Nordrheinwestfalen k. A. k. A. k. A. 40 k. A. 

Heli Guardians Laupheim Baden Württemberg k. A. k. A. k. A. 25 ab 17

IT-Camp Storkow Brandenburg k. A. k. A. k. A. 10 k. A. 

Truppenbesuchszentrums HEER in der Region Weiden in der 
Oberpfalz 

Weiden in der Oberpfalz Bayern 20 10 k. A. 30 k. A.

ABC-Abwehr Live Sonthofen Bayern 6 5 k. A. 11 k. A.

Truppenbesuchszentrums HEER in der Region Weiden in der 
Oberpfalz 

Weiden in der Oberpfalz Bayern 20 10 k. A. 30 k. A.

Boots on the ground Füssen Bayern 20 20 k. A. 40 k. A.

IT-Camp V Dillingen an der Donau Bayern 15 3 k. A. 18 k. A.

ABC Training Days 2025 Höxter Nordrheinwestfalen k. A. k. A. k. A. 17 k. A. 

Teilnehmer*innen am Informationstag - Fliegen Neuburg an der Donau Bayern 6 1 k. A. 7 k. A.

Truppenbesuchszentrums HEER in der Region Weiden in der 
Oberpfalz 

Weiden in der Oberpfalz Bayern 20 10 k. A. 30 k. A.
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 Anlage 5 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

männlich weiblich divers Gesamt

Teilnehmer*innen am 
Informationstag - Fliegen

Neuburg an der Donau Bayern 1 k. A. k. A. 1 k. A. andere Vorstellung

IT-Camp Dillingen an der Donau Dillingen an der Donau Bayern 1 k. A. k. A. 1 k. A. andere Vorstellung

Mia san Sani München Bayern 2 k. A. k. A. 2 k. A. andere Vorstellung

Boost Camp - Girls only Füssen Bayern k. A. 1 k. A. 1 k. A. andere Vorstellung

Edelweißcamp 2025 Regen Bayern 1 k. A. k. A. 1 k. A. andere Vorstellung

2023

2024

8. Wie viele Jugendliche, die an den Camps/Freizeiten teilgenommen haben, haben das Camp vorzeitig abgebrochen (bitte für die Jahre 2023 bis 
2025, nach Standorten und Bundesländer sowie für jedes einzelne Camp aufführen sowie jeweils aufschlüsseln nach Geschlecht und Alter und 

Grund des vorzeitigen Abbruches)?

Bezeichnung Jahr Ort Bundesland
Anzahl der Abbrecher

Begründung AbbruchAlter
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 Anlage 6 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

Camp Waldkaserne 2023 1.086,94 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

Bundeswehr Insights - 
Gebirgsjägerbrigade 23

114,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Teilnehmer*innen am 
Informationstag - Fliegen

34,20
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Hochschul-Praxistag 
"Informationstechnologie und 

Elektronik" für MINT Studierende
123,20

Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &
 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Hochschul-Praxistag "Luftfahrzeuge 
und Luftfahrtgeräte" für MINT 

Studierende
112,80

Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &
 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Teilnehmer*innen der Bewerbertage 335,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

IT-Karrieretage 500,00 k. A.

Ostercamp Germersheim 2.200,00 k. A.

CyberCamp 1.800,00 k. A.

Thüringen maritim I/2023 2.100,00 k. A.

Stadtallendorfer Ostercamp 2.500,00 k. A.

Teilnehmer*innen am 
Informationstag - Fliegen

34,20
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Edelweißcamp I 499,20
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Teilnehmer*innen am 
Informationstag - Technik

19,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Camp Artillerie 1.166,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

MEDIC-Camp 2023 580,40 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

HEEReinspaziert - Die (Oster-)Reise 
zum deutschen Heer 

1.000,00 k. A.

2023

14.	 Welche Kosten sind der Bundeswehr für Organisation und Durchführung der Camps/Freizeiten 
entstanden 

(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?
15. 	Wurde hierbei auch auf Mittel anderer Ministerien oder Bundeshördern zurückgegriffen und 

wenn ja in welcher Höhe 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

16. 	Wie sind die Jugendlichen nach Kenntnis der Bundesregierung auf die Camps/Freizeiten 
aufmerksam geworden?

Bezeichnung Jahr Kosten in EUR
Wie sind die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

aufmerksam geworden? 
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 Anlage 6 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
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14.	 Welche Kosten sind der Bundeswehr für Organisation und Durchführung der Camps/Freizeiten 
entstanden 

(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?
15. 	Wurde hierbei auch auf Mittel anderer Ministerien oder Bundeshördern zurückgegriffen und 

wenn ja in welcher Höhe 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

16. 	Wie sind die Jugendlichen nach Kenntnis der Bundesregierung auf die Camps/Freizeiten 
aufmerksam geworden?

Bezeichnung Jahr Kosten in EUR
Wie sind die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

aufmerksam geworden? 

Electronics Camp (1 Tag) 332,40
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Electronics Camp 119,60
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Camp der Gebirgsjäger 1.304,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Edelweißcamp II 480,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

IT-Camp Dillingen an der Donau 294,80
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Thüringen maritim II/2023 2.300,00 k. A.

Karriertage Sanitätsdienst 500,00 k. A.

Camp 37 1.500,00 Eventportal der Bundeswehr (www.bundeswehrkarriere.de)

Sommerbiwak Ohrdruf 1.500,00 k. A.

Teilnehmer*innen am 
Informationstag - Fliegen

95,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Teilnehmer*innen am 
Informationstag - Technik

19,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Heidecamp 900,00 Eventportal der Bundeswehr (www.bundeswehrkarriere.de)

Woche der Schulen 3.705,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Bw Insights Brig 23 II. 268,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Pionier Camp 2023 508,80 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

Tage der Schulen 5.570,80
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Sommercamp Baumholder 2.500,00 k. A.

2023
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 Anlage 6 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
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14.	 Welche Kosten sind der Bundeswehr für Organisation und Durchführung der Camps/Freizeiten 
entstanden 

(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?
15. 	Wurde hierbei auch auf Mittel anderer Ministerien oder Bundeshördern zurückgegriffen und 

wenn ja in welcher Höhe 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

16. 	Wie sind die Jugendlichen nach Kenntnis der Bundesregierung auf die Camps/Freizeiten 
aufmerksam geworden?

Bezeichnung Jahr Kosten in EUR
Wie sind die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

aufmerksam geworden? 

Camp Frauen für Frauen 2.000,00 k. A.

Feldwebel-Boldt Camp 2.500,00 Eventportal der Bundeswehr (www.bundeswehrkarriere.de)

IRMA - Initiative 
Regionalmanagement Region 

Ingolstadt e.V. 2023
114,00

Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &
 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Edelweißcamp III 741,93
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Thüringen maritim III/2023 2.000,00 k. A.

Besuchstag Militärmusik – "Hier 
spielst Du groß auf!“

k. A. k. A.

Camp der Gebirgsjäger II k. A.
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Avionik Camp 38,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Cyber-Days 200,80
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Teilnehmer*innen am 
Informationstag - Fliegen

26,60
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Senne Camp 2023 1.884,00 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

Herbstcamp Ohrdruf 1.800,00 k. A.

Bootcamp Ostfriesland 2.407,28 Eventportal der Bundeswehr (www.bundeswehrkarriere.de)

Bundeswehr Insights - 
Gebirgsjägerbrigade 23

339,40
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Herbstcamp San Rennerod 1.500,00 k. A.

IT-Camp 1.050,00 Eventportal der Bundeswehr (www.bundeswehrkarriere.de)

Camp Jäger 1.212,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

2023
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 Anlage 6 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
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14.	 Welche Kosten sind der Bundeswehr für Organisation und Durchführung der Camps/Freizeiten 
entstanden 

(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?
15. 	Wurde hierbei auch auf Mittel anderer Ministerien oder Bundeshördern zurückgegriffen und 

wenn ja in welcher Höhe 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

16. 	Wie sind die Jugendlichen nach Kenntnis der Bundesregierung auf die Camps/Freizeiten 
aufmerksam geworden?

Bezeichnung Jahr Kosten in EUR
Wie sind die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

aufmerksam geworden? 

Camp Artillerie 653,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

Teilnehmer*innen am 
Informationstag - Fliegen

11,40
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Teilnehmer*innen am 
Informationstag - Fliegen

26,60
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Karriertage Sanitätsdienst 500,00 k. A.

Cyber Day 1 300,00 k. A.

Hochschul-Praxistag in der WTD 81 
für MINT-Studierende

96,80
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Hochschul-Praxistag in der WTD 61 
für MINT-Studierende

230,80
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Hochschul-Praxistag in der WTD 52 
für MINT-Studierende

182,60
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Ostercamp Germersheim 2.400,00 k. A.

CyberCamp I 2.500,00 k. A.

Werdenfelscamp 1.137,64
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Stadtallendorfer Ostercamp 2.000,00 k. A.

MEDIC-Camp 2024 860,19 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

HEEReinspaziert 1.500,00 k. A.

Last Call Führungskräfte 200,00 k. A.

Real Top Gun - Mit Studium hoch 
hinaus

1.500,00 k. A.

Rheinland-Pfalz maritim I 2.000,00 k. A.

2023

2024
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 Anlage 6 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

14.	 Welche Kosten sind der Bundeswehr für Organisation und Durchführung der Camps/Freizeiten 
entstanden 

(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?
15. 	Wurde hierbei auch auf Mittel anderer Ministerien oder Bundeshördern zurückgegriffen und 

wenn ja in welcher Höhe 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

16. 	Wie sind die Jugendlichen nach Kenntnis der Bundesregierung auf die Camps/Freizeiten 
aufmerksam geworden?

Bezeichnung Jahr Kosten in EUR
Wie sind die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

aufmerksam geworden? 

Cyber Day 2 300,00 k. A.

Insights Panzerpioniere Bogen 211,26
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Mia san Sani 325,71
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

IT-Camp 1.175,15
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Edelweißcamp I 674,73
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Camp Luftwaffe Erndtebrück 2024 1.355,82 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

NRW schnuppert Seeluft #1 2024 685,93 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

5 Tage in den Bergen 1.604,75
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

NRW schnuppert Seeluft #2 2024 5.640,38 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

Sommerbiwak Ohrdruf 2.000,00 k. A.

Karriertage Sanitätsdienst - 
gemeinsam wachsen

800,00 k. A.

Gemeinsam Wachsen, Military Camp 425,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

Feldwebel-Boldt Camp k. A. Eventportal der Bundeswehr (www.bundeswehrkarriere.de)

Thüringen maritim I/2024 1.000,00 k. A.

Kampfmittelabwehr Camp 81,90 Karriereberatung, Messen und Werbung

Military Camp Girls Edition 197,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

Karrieretag DSK Heeresflieger - 
gemeinsam wachsen 

200,00 k. A.

2024

Seite 40 von 54



 Anlage 6 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
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14.	 Welche Kosten sind der Bundeswehr für Organisation und Durchführung der Camps/Freizeiten 
entstanden 

(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?
15. 	Wurde hierbei auch auf Mittel anderer Ministerien oder Bundeshördern zurückgegriffen und 

wenn ja in welcher Höhe 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

16. 	Wie sind die Jugendlichen nach Kenntnis der Bundesregierung auf die Camps/Freizeiten 
aufmerksam geworden?

Bezeichnung Jahr Kosten in EUR
Wie sind die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

aufmerksam geworden? 

Cyber Day 3 500,00 k. A.

Camp Waldkaserne Hilden 2024 k. A. bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

ABC Camp Höxter 2024 69,99 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

Sommercamp Baumholder 1.300,00 k. A.

Camp Von Frauen für Frauen 1.400,00 k. A.

NRW schnuppert Seeluft #3 2024 495,00 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

Thüringen maritim II/2024 2.000,00 k. A.

Operation Talentsuche 41,30
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

MINT Camp 94,99
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Women on Board 2024 2.012,50 Eventportal der Bundeswehr (www.bundeswehrkarriere.de)

Besuchstag Militärmusik – "Hier 
spielst Du groß auf!“

k. A. k. A.

Edelweißcamp II 824,67
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Signal Camp 1.500,00 k. A.

Sommercamp k. A. Eventportal der Bundeswehr (www.bundeswehrkarriere.de)

NRW schnuppert Seeluft #4 2024 1.084,29 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

Camp der Gebirgsjäger - 5 Tage 
gemeinsam in den Bergen

1.700,16
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Gemeinsam Wachsen, ABC 
Sommercamp

k. A. Karriereberatung, Messen und Werbung
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 Anlage 6 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

14.	 Welche Kosten sind der Bundeswehr für Organisation und Durchführung der Camps/Freizeiten 
entstanden 

(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?
15. 	Wurde hierbei auch auf Mittel anderer Ministerien oder Bundeshördern zurückgegriffen und 

wenn ja in welcher Höhe 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

16. 	Wie sind die Jugendlichen nach Kenntnis der Bundesregierung auf die Camps/Freizeiten 
aufmerksam geworden?

Bezeichnung Jahr Kosten in EUR
Wie sind die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

aufmerksam geworden? 

IT-Camp II 1.174,30
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Boost Camp - Girls only 1.085,42
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Camp 41 500,00 Eventportal der Bundeswehr (www.bundeswehrkarriere.de)

Gemeinsam Wachsen, Technik & 
Profis

661,50 Karriereberatung, Messen und Werbung

NRW schnuppert Seeluft #5 2024 940,35 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

IT & Technik Tag in Koblenz 200,00 k. A.

Weil gerade jetzt dein Einsatz wirklich 
zählt - Dein Weg nach Litauen 

1.000,00 k. A.

Gemeinsam Wachsen, Military Camp 619,71 Karriereberatung, Messen und Werbung

Herbstcamp Ohrdruf 1.700,00 k. A.

CyberCamp II 2.300,00 k. A.

Senne  Camp 2024 1.870,10 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

Herbstcamp Sanitätsdienst 1.500,00 k. A.

Informationswoche: Berufe bei der 
Bundeswehr für Frauen

500,00 k. A.

IT-Camp 1.050,00 Eventportal der Bundeswehr (www.bundeswehrkarriere.de)

Real Top Gun - Mit Studium hoch 
hinaus

2.000,00 k. A.

Operation Talentsuche II 78,47
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Actioncamp Infanterie k. A. Karriereberatung, Messen und Werbung

2024

Seite 42 von 54



 Anlage 6 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

14.	 Welche Kosten sind der Bundeswehr für Organisation und Durchführung der Camps/Freizeiten 
entstanden 

(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?
15. 	Wurde hierbei auch auf Mittel anderer Ministerien oder Bundeshördern zurückgegriffen und 

wenn ja in welcher Höhe 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

16. 	Wie sind die Jugendlichen nach Kenntnis der Bundesregierung auf die Camps/Freizeiten 
aufmerksam geworden?

Bezeichnung Jahr Kosten in EUR
Wie sind die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

aufmerksam geworden? 

Actioncamp im Kraichgau 1.048,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

Werdenfelscamp II 1.585,11
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Herbstcamp Artillerie 1.277,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

Rheinland-Pfalz Maritim II 800,00 k. A.

NRW geht boarden im Norden 2024 314,38 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

NRW schnuppert Seeluft #6 2024 k. A. bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

Cyber Day 1 200,00 k. A.

Hochschul-Praxistag in der WTD 81 
für MINT-Studierende

45,82
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Hochschul-Praxistag in der WTD 61 
für MINT-Studierende

181,30
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Teilnehmer*innen am 
Informationstag - Technik

17,60
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Dein Einsatz. Deine Stärke. Deine 
Zukunft – Du als 

Wehrdienstleistender !
1.000,00 k. A.

Dein Einsatz. Deine Stärke. Deine 
Zukunft – Du als 

Wehrdienstleistender !
1.000,00 k. A.

Camp Luftwaffe | 
Einsatzführungsdienst 2025

1.484,38 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

Dein Einsatz. Deine Stärke. Deine 
Zukunft – Du als 

Wehrdienstleistender !
1.000,00 k. A.

Werdenfelscamp III 1.451,34
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Teilnehmer*innen am 
Informationstag - Fliegen

30,80
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

MISSION 12 - Signal & Supply 1.961,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich
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14.	 Welche Kosten sind der Bundeswehr für Organisation und Durchführung der Camps/Freizeiten 
entstanden 

(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?
15. 	Wurde hierbei auch auf Mittel anderer Ministerien oder Bundeshördern zurückgegriffen und 

wenn ja in welcher Höhe 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

16. 	Wie sind die Jugendlichen nach Kenntnis der Bundesregierung auf die Camps/Freizeiten 
aufmerksam geworden?

Bezeichnung Jahr Kosten in EUR
Wie sind die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

aufmerksam geworden? 

CampHEEReinspaziert 1.145,48
Infovorträge,Flyer, Plakate, Banner, online auf 

bundeswehrkarriere.de

Camp der Gebirgsjäger - Gemeinsam 
stark – Unterwegs in den Bergen

13,16
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Truppenbesuchszentrum ABC 
Ostercamp

400,30
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Digital Defender Camp - IT-
Spezialisten der Bundeswehr 

1.000,00 k. A.

Real Top Gun III - Mit Studium hoch 
hinaus 

1.500,00 k. A.

OsterCamp Germersheim 2025 2.500,00 k. A.

CyberCamp I 2.800,00 k. A.

Stadtallendorfer Ostercamp 1.500,00 k. A.

MEDIC-Camp 2025 1.042,70 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

IT-Camp III 1.757,40
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

ABC-Camp 2025 700,50 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

Prakitkumscamp THS  Munster 500,00 k. A.

Luftwaffe meets SSV Ulm 326,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

NRW schnuppert Seeluft #1 2025 1.215,00 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

Gemeinsam Wachsen PzGrenBtl 391 
und VersBtl 131

682,59
Infovorträge,Flyer, Plakate, Banner, online auf 

bundeswehrkarriere.de

Tag der Talente 74,80
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Karriertage Sanitätsdienst  500,00 k. A.
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BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

14.	 Welche Kosten sind der Bundeswehr für Organisation und Durchführung der Camps/Freizeiten 
entstanden 

(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?
15. 	Wurde hierbei auch auf Mittel anderer Ministerien oder Bundeshördern zurückgegriffen und 

wenn ja in welcher Höhe 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

16. 	Wie sind die Jugendlichen nach Kenntnis der Bundesregierung auf die Camps/Freizeiten 
aufmerksam geworden?

Bezeichnung Jahr Kosten in EUR
Wie sind die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

aufmerksam geworden? 

Camp Freiwilliger Wehrdienst 1.449,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

Ready4Infanterie 976,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

Gemeinsam Wachsen PzBtl 393 und 
VersBtl 131

632,00
Infovorträge,Flyer, Plakate, Banner, online auf 

bundeswehrkarriere.de

"Bayern schnuppert Seeluft" 132,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Operation Talentsuche GebJgBrig 23 
Praktikumstag Durchgang II

88,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Logistik Camp Sonthofen 1.310,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Military Camp Hardheim 1.091,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

Teilnehmer*innen am 
Informationstag - Fliegen

13,20
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Feldwebel-Boldt Camp 50,00 Eventportal der Bundeswehr (www.bundeswehrkarriere.de)

Feldwebel Boldt Camp 1.046,50
Infovorträge,Flyer, Plakate, Banner, online auf 

bundeswehrkarriere.de

Camp 37 2.556,65
Infovorträge,Flyer, Plakate, Banner, online auf 

bundeswehrkarriere.de

Zukunft Kampfmittelabwehr 1.705,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

PiVenture - Deine Karriere startet 
hier!

1.525,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Sommercamp Baumholder 2.000,00 k. A.

Cybercamp IT Btl 383 Gemeinsam 
Wachsen

1.165,50
Infovorträge,Flyer, Plakate, Banner, online auf 

bundeswehrkarriere.de

Basiscamp Nordhessen - Dein 
Einstieg in die Welt der Streitkräfte

1.500,00 k. A.

Heidecamp 200,00 Eventportal der Bundeswehr (www.bundeswehrkarriere.de)
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14.	 Welche Kosten sind der Bundeswehr für Organisation und Durchführung der Camps/Freizeiten 
entstanden 

(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?
15. 	Wurde hierbei auch auf Mittel anderer Ministerien oder Bundeshördern zurückgegriffen und 

wenn ja in welcher Höhe 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

16. 	Wie sind die Jugendlichen nach Kenntnis der Bundesregierung auf die Camps/Freizeiten 
aufmerksam geworden?

Bezeichnung Jahr Kosten in EUR
Wie sind die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

aufmerksam geworden? 

HomeBase 4.560,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

CyberCamp II 2.600,00 k. A.

Kick it! Fußballcamp der Bundeswehr 
Köln 2025

909,39 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

IT Explorers 621,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

Bundeswehr-Übung: Notverfahren 
Wasserlandung

2.222,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Edelweißcamp 1.265,40
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Women on Board 2025 2.012,50 Eventportal der Bundeswehr (www.bundeswehrkarriere.de)

Dekon Days 2.046,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

Pilots Week 2.550,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

Rheinland-Pfalz Maritim III - 
Seefahrer und Soldatin

700,00 k. A.

Gorch Fock - Meer erleben 2025 48,84 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

Camp der Gebirgsjäger - Gemeinsam 
stark – Unterwegs in den Bergen

2.262,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

NRW schnuppert Seeluft #2 2025 1.716,58 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

IT-Camp IV 2.016,70
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Sommercamp k. A. Eventportal der Bundeswehr (www.bundeswehrkarriere.de)

Gemeinsam Wachsen - 
Support4Army

713,84
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Gemeinsam Wachsen - Boost Camp - 
Girls only

1.206,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich
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 Anlage 6 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

14.	 Welche Kosten sind der Bundeswehr für Organisation und Durchführung der Camps/Freizeiten 
entstanden 

(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?
15. 	Wurde hierbei auch auf Mittel anderer Ministerien oder Bundeshördern zurückgegriffen und 

wenn ja in welcher Höhe 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

16. 	Wie sind die Jugendlichen nach Kenntnis der Bundesregierung auf die Camps/Freizeiten 
aufmerksam geworden?

Bezeichnung Jahr Kosten in EUR
Wie sind die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

aufmerksam geworden? 

Logistic - Military Edition 3.410,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

NRW schnuppert Seeluft #3 2025 6.133,71 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

Operation Talentsuche GebJgBrig 23 
Praktikumstag Durchgang III

88,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Gemeinsam Wachsen Entdecken und 
Einchecken 

1.764,73
Infovorträge,Flyer, Plakate, Banner, online auf 

bundeswehrkarriere.de

Teilnehmer*innen am 
Informationstag - Fliegen

22,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

CyberCamp III 2.700,00 k. A.

NRW schuppert Seeluft #4 2025 1.798,60 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

Senne-Camp 2025 2.240,00 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

Artilleriecamp - Feldlager live 2.000,00 k. A.

Heli Guardians 2.131,00 Karriereberatung, Messen und Werbung

Real Top Gun IV - Mit Studium hoch 
hinaus 

1.000,00 k. A.

Herbstcamp Sanitätsdienst  1.700,00 k. A.

IT-Camp 750,00 Eventportal der Bundeswehr (www.bundeswehrkarriere.de)

Truppenbesuchszentrums HEER in 
der Region Weiden in der Oberpfalz 

855,70
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

ABC-Abwehr Live 610,50
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Truppenbesuchszentrums HEER in 
der Region Weiden in der Oberpfalz 

1.268,30
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Boots on the ground 3.996,00
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich
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 Anlage 6 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung  Hartmann
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14.	 Welche Kosten sind der Bundeswehr für Organisation und Durchführung der Camps/Freizeiten 
entstanden 

(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?
15. 	Wurde hierbei auch auf Mittel anderer Ministerien oder Bundeshördern zurückgegriffen und 

wenn ja in welcher Höhe 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

16. 	Wie sind die Jugendlichen nach Kenntnis der Bundesregierung auf die Camps/Freizeiten 
aufmerksam geworden?

Bezeichnung Jahr Kosten in EUR
Wie sind die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

aufmerksam geworden? 

Rheinland-Pfalz Maritim IV 
Ausbildung mit Meerblick

800,00 k. A.

IT-Camp V 379,50
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Cyber Day 2 2.000,00 k. A.

ABC Training Days 2025 1.156,00 bundeswehrkarriere.de u. Social Media (Meta)

Teilnehmer*innen am 
Informationstag - Fliegen

30,80
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich

Truppenbesuchszentrums HEER in 
der Region Weiden in der Oberpfalz 

1.299,40
Im Beratungsgespräch / Internet (Bundeswehr.de &

 BundeswehrKarriere.de) genaue Angabe nicht möglich
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 Anlage 7 zu PSts beim Bundesminister der Verteidigung Hartmann
BMVgAVL V46545 vom 5. Mai 2026 

MEDIC-Camp - karrierekaserne bundesweit Online k. A.

MEDIC-CAMP Rheine, - Flyer DIN A5 Rheine Print k. A.

CAMP Waldkaserne Hilden - Instagram 
Eventkanal

Hilden/Düsseldorf und 
Durchführung bis Köln

Social Media k. A.

CAMP Waldkaserne Hilden - 
karrierekaserne.de

Hilden/Düsseldorf und 
Durchführung bis Köln

Online k. A.

MEDIC-CAMP Rheine Banner Rheine OOH k. A.

MEDIC Camp Rheine - Post Push Rheine Social Media 300,00

Camp Luftwaffe - Post Push Instagram 
Facebook

Erndtebrück + 200 km Umkreis Social Media 1.000,00

PI Camp Minden - Post Push Instagram 
Facebook

Minden Social Media 500,00

Camp Luftwaffe - Einsatzführungsdienst - 
Digital OOH/PV City

Siegen OOH 16.219,74

Camp Luftwaffe Einsatzführungsdienst - 
Digital OOH/PV City

Siegen OOH k. A.

Camp Luftwaffe Einsatzführungsdienst - 
Studysmarter Mailing 

Nordrheinwestfalen Online 18.965,63

17. 	Wie und wo wurden bzw. werden die Camps/Freizeiten beworben und welche Kosten 
entstanden dabei (bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

18. 	Für welche der Camps/Freizeiten wurde bzw. wird durch öffentliche Anzeigen geworben 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025 und Camps/Freizeiten sowie untereilen in 
Fernsehwerbung, Anzeigen in Zeitungen, Anzeigen in Zeitschriften, Anzeigen im Internet, 

Anzeigen im öffentlichen Raum, Social Media, Kinowerbung)?

Bezeichnung Jahr Werbemaßnahme
Kosten Werbung

 in EUR
Ort
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17. 	Wie und wo wurden bzw. werden die Camps/Freizeiten beworben und welche Kosten 
entstanden dabei (bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

18. 	Für welche der Camps/Freizeiten wurde bzw. wird durch öffentliche Anzeigen geworben 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025 und Camps/Freizeiten sowie untereilen in 
Fernsehwerbung, Anzeigen in Zeitungen, Anzeigen in Zeitschriften, Anzeigen im Internet, 

Anzeigen im öffentlichen Raum, Social Media, Kinowerbung)?

Bezeichnung Jahr Werbemaßnahme
Kosten Werbung

 in EUR
Ort

Musik Camp Münster - Post Push Instagram 
Facebook

Nordrheinwestfalen Social Media 2.000,00

ABC Camp, Höxter - Post push
Höxter und 

Nordrheinwestfalen
Social Media k. A.

ABC Camp, Höxter - Story Ad
Höxter und 

Nordrheinwestfalen
Social Media 1.090,29

Camp Waldkaserne Hilden - Post Push 
Instagram Facebook 

Hilden und Rheinland Social Media 204,59

Camp Waldkaserne Hilden - Story Ad Nordrheinwestfalen Social Media k. A.

Post-push Camp Air Defense SH, HH Online 250,00

Social Media (Girls Camp) Baden-Württemberg Online 2.000,00

Bewerbungstag Flugwetterdienst Münster + 
Bewerbungstag Geoinformationsdienst 
Euskirchen - Mailing an Fachschaften 

CAMPUS

Nordrheinwestfalen Online k. A.

Bewerbungstag Flugwetterdienst Münster + 
Bewerbungstag Geoinformationsdienst 
Euskirchen - Mailing an Fachschaften 

CAMPUS

Nordrheinwestfalen Online k. A.

Bewerbungstag Flugwetterdienst Münster + 
Bewerbungstag Geoinformationsdienst 

Euskirchen - Mailing an Professoren 
CAMPUS

Nordrheinwestfalen Online k. A.

SENNE Camp - Post Push Instagram 
Facebook

Augustdorf Social Media 50,00
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17. 	Wie und wo wurden bzw. werden die Camps/Freizeiten beworben und welche Kosten 
entstanden dabei (bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

18. 	Für welche der Camps/Freizeiten wurde bzw. wird durch öffentliche Anzeigen geworben 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025 und Camps/Freizeiten sowie untereilen in 
Fernsehwerbung, Anzeigen in Zeitungen, Anzeigen in Zeitschriften, Anzeigen im Internet, 

Anzeigen im öffentlichen Raum, Social Media, Kinowerbung)?

Bezeichnung Jahr Werbemaßnahme
Kosten Werbung

 in EUR
Ort

Military Camp - HARD(HEIM) (Instagram und 
Facebook)

Hardheim, Umgebung Social Media 2.595,00

Bewerbungstag Flugwetterdienst - 
Flyeraktion vor Hörsaal CAMPUS

Köln, Bonn Print 410,55

Camp Luftwaffe Post push / Story push 1 Nordrheinwestfalen Social Media 1.000,00

Maling Studysmarter - Save the Date, Camp 
Luftwaffe 

Nordrheinwestfalen Online k. A.

Mailing Studysmarter - Save the Date, Camp 
Luftwaffe

Nordrheinwestfalen Online 11.093,44

Mailing CampuScout I - Professoren- Save 
the Date, Camp Luftwaffe

Nordrheinwestfalen Online k. A.

Mailing CampuScout II - Studierende - Save 
the Date, Camp Luftwaffe

Nordrheinwestfalen Online k. A.

Mailing CampusScout I - Professoren Save 
the Date, Camp Luftwaffe

Nordrheinwestfalen Online 1.184,05

Mailing CampusScout II - Studierende Save 
the Date, Camp Luftwaffe

Nordrheinwestfalen Online 5.355,00

Mailing CampusScout III - Gesamtschulen, 
Realschulen, Gymnasien  Save the Date, 

Camp Luftwaffe
Nordrheinwestfalen Online 3.718,75

Camp Luftwaffe - CLP Außenwerbung 2025

Arnsberg, Hennef (Sieg), 
Lüdenscheid, St. Augustin, 

Gummersbach, Plettenberg, 
Siegburg, Siegen, Köln

OOH 124.515,35
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17. 	Wie und wo wurden bzw. werden die Camps/Freizeiten beworben und welche Kosten 
entstanden dabei (bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

18. 	Für welche der Camps/Freizeiten wurde bzw. wird durch öffentliche Anzeigen geworben 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025 und Camps/Freizeiten sowie untereilen in 
Fernsehwerbung, Anzeigen in Zeitungen, Anzeigen in Zeitschriften, Anzeigen im Internet, 

Anzeigen im öffentlichen Raum, Social Media, Kinowerbung)?

Bezeichnung Jahr Werbemaßnahme
Kosten Werbung

 in EUR
Ort

Camp Luftwaffe Post push / Story push 2 Nordrheinwestfalen Social Media 300,00

MEDIC-Camp Rheine - Post und Storypush Rheine +50km Social Media 20,00

Post push: ABC Camp Höxter Nordrheinwestfalen Social Media 2.000,00

Military Camp HARD(HEIM), (GW), Edgar 
Cards

Karlsruhe, Mannheim Print 81,55

Military Camp Hard(HEIM), (GW), Edgar 
Cards Nachbestellung

Karlsruhe, Mannheim Print 29,08

Military Camp HARD(HEIM), (GW), Poster für 
KarrBB

Karlsruhe, Mannheim Print 81,55

Military Camp HARD(HEIM), (GW), 
Instagram

Baden-Württemberg Social Media 5.997,60

Military Camp HARD(HEIM), (GW), TikTok Baden-Württemberg Social Media 3.996,32

Military Camp HARD(Heim), (GW), Instagram 
Post-Push 

Baden-Württemberg, 
Schwerpunkt aber in Hardheim 

+ Landkreise außenherum + 
Frankfurt, Würzburg, 

Darmstadt 

Social Media 2.000,00

Kick it! Fußballcamp der Bundeswehr | Köln - 
Post und Story push #1

Köln +80Km Dorsten 
+80KmWarstein + 60Km

Social Media 1.500,00

Military Camp Hard(HEIM), (GW), DOOH Hardheim + Umgebung OOH 14.891,53
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17. 	Wie und wo wurden bzw. werden die Camps/Freizeiten beworben und welche Kosten 
entstanden dabei (bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

18. 	Für welche der Camps/Freizeiten wurde bzw. wird durch öffentliche Anzeigen geworben 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025 und Camps/Freizeiten sowie untereilen in 
Fernsehwerbung, Anzeigen in Zeitungen, Anzeigen in Zeitschriften, Anzeigen im Internet, 

Anzeigen im öffentlichen Raum, Social Media, Kinowerbung)?

Bezeichnung Jahr Werbemaßnahme
Kosten Werbung

 in EUR
Ort

Facebook/Instagram (Social Media Push 
Logistikcamp Sonthofen)

Bayernweit Social Media 1.000,00

Kick it! Fußballcamp der Bundeswehr | Köln - 
Post und Story push #2

Köln +80Km Dorsten 
+80KmWarstein + 60Km

Social Media 1.000,00

Facebook/Instagram (Social Media Push 
PiVenturecamp Ingolstadt)

Deutschlandweit Social Media 1.000,00

Online-Kampagne GW - Camp Ostseeblick SH, NDS, HH, HB Online 19.847,31

Post-push GW - Camp Ostseeblick SH, NDS, HH, HB Online 5.000,00

Online-Kampagne GW - Camp Air Defense SH, NDS, HH, HB Online 19.873,02

Post-push GW - Camp Air Defense SH, NDS, HH, HB Online 5.000,00

CAMP Wachbataillon BMVg - Postpush Nordrheinwestfalen Social Media 800,00

Druck von Flyern und Plakaten für 
Herbstcamp

Thüringen und Sachsen Print 283,12

Senne-Camp Post push Nordrheinwestfalen Social Media 300,00

Station-Video Herbstcamp
HBF Erfurt, HBF Jena, HBF 

Gera
OOH 3.325,00
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17. 	Wie und wo wurden bzw. werden die Camps/Freizeiten beworben und welche Kosten 
entstanden dabei (bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025)?

18. 	Für welche der Camps/Freizeiten wurde bzw. wird durch öffentliche Anzeigen geworben 
(bitte aufschlüsseln für die Jahre 2023 bis 2025 und Camps/Freizeiten sowie untereilen in 
Fernsehwerbung, Anzeigen in Zeitungen, Anzeigen in Zeitschriften, Anzeigen im Internet, 

Anzeigen im öffentlichen Raum, Social Media, Kinowerbung)?

Bezeichnung Jahr Werbemaßnahme
Kosten Werbung

 in EUR
Ort

Pushfire Herbstcamp Ohrdruf + 50 km Online 5.051,12

Erweiterung InstaPost Herbstcamp k. A. Social Media 5.000,00

ABC Abwehrcamp Bruchsal 2026 - Instapush 
& META

Bruchsal + 150 km Umkreis Social Media k. A.

ABC Abwehrcamp Bruchsal 2026 - Snapchat Bruchsal + 150 km Umkreis Online 10.000,00

ABC Abwehrcamp Bruchsal 2026 - SoMe inkl. 
TikTok

Bruchsal + 150 km Umkreis Social Media k. A.
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